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CĂRBUNE MAI MULT Șl MAI BUN
Furnaliștii din patria noastră des­

fășoară o activitate susținută pentru 
sporirea și îmbunătățirea producției 
de fontă. Rezultatele pe care 'le ob­
țin depind, desigur, în primul rînd 
de ei, dar nu-i mai puțin adevărat 
că și minerii au datoria să-i sprijine 
îndeaproape prin livrarea la timp a 
unor cantități sporite de cărbune 

.cocsificabil și de minereu de calitate 
• corespunzătoare. Am citit în acest 
” sens cu mult interes atît articolul 

ing. Ion Dinu, de la Hunedoara, cît 
și pe cel al lui N. Jurcoane, inginer 
șef adjunct al Trustului minier din 
Deva, ambele recent publicate în 
„Rominia liberă". Cum problema 
pusă în discuție ne privește în mod 
direct, am socotit de cuviință să ne 
spunem și noi părerea asupra unor 
aspecte legate de reducerea consu­
mului de cocs.

Este cunoscut faptul că exploata­
rea minieră Lupeni livrează siderur- 
gîștilor din Hunedoara și Călan im­
portante cantități de cărbune cocsi­
ficabil. în ultima vreme, colectivul 
nostru a căutat să răspundă cit mal 
bine acestei cerințe prin mărirea 
cantității de cărbune extras și prin 
îmbunătățirea calității lui. Se poate 
spune că s-au făcut progrese însem­
nate, deși mai există încă lipsuri. 
Anul trecut, minerii din Lupeni au 
realizat planul de producție înainte 
de termen, ceea ce a însemnat de 
fapt un sprijin direct dat furnaliști- 
lor. în cadrul relațiilor pe care le 
avem cu siderurgiștii, obiectul con­
vorbirilor îl constituie mai ales cali­
tatea cărbunelui. Pentru obținerea 
unor rezultate bune în ceea ce pri­
vește calitatea cărbunelui cocsifica­
bil, s-a luat diverse măsuri cu 
caracter tehnic sau organizatoric. 
Printre acestea, se numără extinde­
rea pușcării selective la locurile de 
muncă unde există intercalații mari 
de steril, organizarea mai bună a a- 
legerii manuale a sterilului, adopta­
rea unor metode corespunzătoare de 
exploatare în raport cu condițiile 
zăcămințului. Drept urmare, cărbu­
nele livrat anul trecut a avut un 
prooent de cenușă mai mic decît 
normele admise.

O dată cu discutarea cifrelor de 
plan pe acest an, colectivul de mi­
neri s-a angajat să dea o mare can­
titate de cărbune peste plan și să

reducă în continuare procentul de 
cenușă sub normele stabilite. Fără 
îndoială că pentru înfăptuirea aces­
tor angajamente luate pe întregul 
an, lupta a început încă din primele 
zile ale lunii ianuarie. Așa se face 
că pînă acum planul a fost depășit 
cu mai bine de 5.000 tone de căr­
bune cocsificabil. Acest rezultat este 
însă umbrit de faptul că procentul 
de cenușă din cărbune a fost mai 
mare decît normele admise. înseam­
nă că tocmai în direcția în care side- 
rurgiștil așteaptă să-i sprijinim mai 
mult nu s-a făcut atît cît trebuia. E 
drept că în ultimele luni s-au atacat 
unele straturi de cărbune unde zăcă-

Reducerea consumului 
de cocs * un obiectiv 

important

mîntul are anumite particularități și 
pentru care nu s-au găsit încă cele 
mai eficace sisteme de exploatare.

în acest timp, nu puține grupe de 
mineri, printre care cele conduse de 
Petru Sălceanu, Chițu Diana, Dioni- 
sie Marton, Petre Constantin și al­
tele, organizîndu-și temeinic mun­
ca, au reușit să extragă cărbune de 
calitate bună, fapt pentru care au 
fost și premiați. In condițiile de ză- 
cămînt existente, au obținut o serie 
de rezultate mulțumitoare și colec­
tivele de mineri din sectoarele I B, 
II, III și IV A. Toate acestea ne ara­
tă că dispunem de importante rezer­
ve pentru îmbunătățirea calității 
cărbunelui. De altfel, această proble­
mă a fost recent analizată foarte se­
rios împreună cu toți șefii de grupă 
și personalul tehnico-ingineresc din 
cadrul Exploatării miniere Lupeni. 
Concluzia unanimă a fost că nu s-au 
luat toate măsurile necesare pentru 
îmbunătățirea calității cărbunelui, 
în goană după unele realizări canti­
tative, o serie de brigăzi au ales în 
mod superficial șistul din cărbune, 
iar controlul de calitate și unii ingi­
neri sau tehnicieni n-au urmărit în­
deaproape cum se desfășoară munca. 
Pe baza discuțiilor și a analizei fă­
cute cu acest prilej, s-a întocmit

plan concret de măsuri care urmea­
ză să fie aplicat. S-a stabilit, de pil­
dă, ca, în raport cu condițiile reale 
și cu particularitățile zăcămințului 
dintr-o seric de straturi, să se folo­
sească un sistem corespunzător de 
exploatare. S-a preconizat, de ase­
menea, ca la tăierea cărbunelui din 
stratul 18 bloc VI, cu ajutorul plu­
gului de cărbune, să se schimbe po­
ziția cuțitelor de tăiere, în așa fei 
ca să fie evitată pe cit posibil 
rea în steril. Pentru reducerea 
dității cărbunelui, se studiază 
rea unei soluții mai practice,
care să se evite antrenarea cărbu­
nelui mărunt de către apă. Atenția 
noastră s-a îndreptat și spre îmbu­
nătățirea condițiilor de muncă la 
locurile unde se alege șistul vizibil, 
în acest scop, s-au luat măsuri pen­
tru îmbunătățirea iluminatului semi- 
fix în abataje. Acestea sînt numai 
citeva măsuri. Ele vor fi completate 
pe parcurs prin întărirea controlului 
de calitate și sporirea contribuției pe 
care inginerii și tehnicienii trebuie 
s-o aducă în această direcție.

Colectivul de muncă de Ia Exploa­
tarea minieră Lupeni apreciază că 
trebuie să-și întărească strădaniile 
pentru îmbunătățirea calității cărbu­
nelui cocsificabil, sporindu-și astfel 
contribuția la buna desfășurare a 
procesului de fabricare a cocsului și 
a metalului. Sîntem hotărîți să mun­
cim mai bine ca să trimitem siderur- 
giștilor cantități sporite de cărbune 
cu un procent din ce în ce mai mic 
de cenușă.

Ing. M. NICORICI
șeful Exploatării miniere Lupeni
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T E LEG RAMA
Tovarășului PALMIRO TOGLIATTI 

secretar general al Partidului Comunist Italian

un

Dragă tovarășe Togliatti,

Cu prilejul celei de-a 70-a aniversări a zilei de naștere, Comitetul 
Central al Partidului Muncitoreso Romîn vă adresează dv„ militant 
eminent al olasei muncitoare Italiene si al mișcării comuniste interna­
ționale, un salut frățesc si calde felicitări.

Lupta neobosită ce o desfășurat! In fruntea Partidului Comunist 
Italian, de peste patru decenii, pentru înfăptuirea mărețelor idealuri 
ale clasei muncitoare, pentru făurirea unității sale de acțiune și a tu­
turor forțelor progresiste și democratice din țara dv., în interesul cau­
zei păcii și progresului social v-a făcut să ciștigatl stima și încrederea 
maselor muncitoare italiene. Activitatea dv. rodnică, indisolubil legată 
de lupta Partidului Comunist Italian, se bucură de prețuirea oamenilor 
muncii din tara noastră.

Vă urăm, dragă tovarășe Togliatti, multă sănătate, viață lungă, și 
activitate rodnică pentru triumful cauzei socialismului și păcii, pentru 
viitorul luminos al poporului italian.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN

Metalurgiștii uzinelor „Semănătoarea" execută un mare număr de 
mașini destinate agriculturii. In clișeu : controlorii Nicolae Hrlstescu, 
Gheorghe Ionescu și Ion Surdu fac ultimele verificări la un nou lot 

de semănători pentru porumb ce urmează a fi expediat
Foto i MIHAI POPESCU
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Concert simfonic susținut de Muzica 
reprezentativă a armateiDuminică seara a avut loc în sala Studioului de radioteleviziune un concert simfonic susținut de Muzica reprezentativă a armatei cu con­cursul soliștilor și corului Ansam­blului de cîntece și dansuri al ar­matei, dirijat de general maior Du­mitru Eremia, laureat al Premiului de Stat.La concert au participat tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Chivu Stoi-

ca, Alexandru Drăghici, Gheorghe Gaston Marin, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Mihail Flo- rescu, ministrul industriei petrolu­lui și chimiei, precum și un nu­meros public.Programul a cuprins lucrări de George Enescu, Liszt, Ceaikovski, Beethoven, Glier, precum și de Ion Dumitrescu și Dumitru Eremia.Concertul s-a bucurat de un fru­mos, succes. (Agerpres)

Sondorul șef Marin Panait, poda­
rul Gh. Chitea și sondorul Ion 
Baban sînt trei fruntași ai bri­
găzii a 11-a de punere In pro­
ducție a sondelor de la schela 
Ciurești, regiunea Argeș. Prin or­
ganizarea bună a muncii, prin re­
ducerea timpului neproductiv, 
brigada a obținut rezultate foarte 

bune
Foto l AGERPRES

Conducători de partid și de stat s-au intilnit 
cu Prezidiul Academiei R. P. Romine

în ziua de 25 martie a avut loc 
la C.C. al P.M.R. o înttlnlre cu 
noul Prezidiu al Academiei Repu­
blicii Populare Romine.

La intilnire au luat parte tovă­
rășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
Ion Gheorghe Maurer, Emil Bod- 
naraș, Chivu Stoica, Leonte Rautu.

Au fost prezent! tovărășii Ilie 
Murgulescu, președintele Acade­
miei R.P. Romîne> Iorgu Iordan 
și Ștefan Nadașan, vicepreședinți, 
Dumitru Dumitrescu, secretar 
prim și alți membri al Prezidiului.

în cursul întîlnirii, între condifJ 
datorii de partid și de stat sC 
membrii Prezidiului Academiei 
R.P. Romine a avut loc o convor­
bire privind activitatea Acade* 
miei.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu* 
Dej, relevînd realizările de seama 
obținute de oamenii de știință, & 
felicitat in numele conducerii da 
partid și de stat pe președintele șt 
Prezidiul Academiei nou aleși și’ 
le-a urat succes deplin în muncaf

AZI VĂ INFORMĂM

OLIMPIADA DE FIZICA Șl
MATEMATICĂ

Intre 23 și 25 martie s-a desfășurat în 
întreaga (ară etapa regională a olimpiade­
lor de matematică și fizică organizate de 
Societatea de științe matematice și fizice. 
Ministerul Invățămîntului și C.C. al U.T.M., 
pentru elevii școlilor de cultură generală, 
pedagogice, profesionale și tehnice de maiș­
tri.

S-au întrecut cu acest prilej elevii cu cele 
mai bune rezultate la faza locală, care s-a 
desfășurat în aproape 300 de centre din 
Jară.

Cîștigătorii fazei regionale vor participa 
în luna mai la concursul pe țară iar fina- 
liștii vor reprezenta țara la cea de-a V-a 
ediție a Olimpiadei internaționale ce va 
avea loc în R. P. Polonă. (Agerpres)

„LUNA CURĂȚENIEI ȘI 
ÎNFRUMUSEȚĂRII ORAȘULUI*

GALAȚI. — Agerpres : La Galați, în 
cadrul „Lunii curățeniei și înfrumusețării 
orașului', sfatul popular orășenesc spriji­
nit de comitetele de stradă și de blocuri, 
de comitetele de femei și organizațiile 
U.T.M., au organizat duminică mun­
că patriotică pe principalele artere ale 
orașului. Peste 500 de cetățeni, tineri și 
vîrstnici, elevi, studenți, muncitori, femei, 
au lucrat în primele ore ale dimineții ală­
turi de constructorii care modernizează 
strada Brăila, au amenajat spațiile verzi 
dintre blocurile noului cartier muncito­
resc Țiglina, din parcuri și de-a lungul 
trotuarelor.

CURS DE INSTRUIRE CU 
INSTRUCTORII SPORTIVI

BOTOȘANI (coresp. R.I.). — La Boto­
șani s-au deschis luni cursurile cu o du­
rată de 10 zile organizate de Consiliul re­
gional U.C.F.S. Suceava pentru îmbună­
tățirea pregătirii teoretice și practice a 
instructorilor sportivi din regiune. Cursu­
rile, predate de profesori de educație fi­
zică. antrenori și instructori sportivi cu 
experiență, cuprind lecții de teoria și me­
todica educației fizice, igienă și control 
medical, atletism, gimnastică etc.

La cursuri participă peste 200 de tineri 
instructori sportivi din întreaga regiune.

ALTE PRODUSE
DIN MASE PLASTICE

Masele plastice găsesc o largă utilizare 
în industria articolelor de uz casnic. Co­
loritul viu. atrăgător în care se realizea­
ză aceste produse, faptul că se întrețin 
ușor și sînt practice în utilizare, le fac să 
fie apreciate de cumpărători. Pentru se­
mestrul doi al acestui an, creatorii din 
fabricile „Muntenia" din Capitală, „Fla­
mura Roșie" din Sibiu și altele au creat 
noi produse din mase plastice ca presără- 
tori de zahăr cu capac, un nou format de 
clopot pentru alimente din două piese a-

DESPRE;
vfnd capacul do polistiren transparent, 
garnitură de raporturi pentru tacimuri. 
umerașe plianta pentru haine și multei 
altele. Unele dintre aceste produse au fosil 
omologate de comisia mixtă de avizare.

AL 100-LEA SPECTACOL [|

CRAIOVA (coresp. R.I.). — Duminică! 
seară a avut loc la Teatrul Național din 
Craiova cel do el 100-lea spectacol cu 
piesa „Fata • pistrui" de Andrei Uspen- 
slci. Cu acest prilej, artistul poporului Re­
mus Comăneanu a felicitat colectivul de 
interprețl și a oferit din partea conducerii 
teatrului un dar in cărți și un abonament 
la teatru, prin tragere Ia sorți, mecanicu­
lui Pascu Dumitrescu de la fabrica de con­
fecții „I. C. Frimu", unul din coi peste 
50.000 de spectatori care au vizionat spec- 
tacolul.

EXPOZIȚIE DE MOBILA

SATU MARE (coresp. R.I.). — O.C.L. 
Produse industriale a deschis în localitate 
o expoziție de mobilă cu vînzare. Alături 
de produsele realizate de fabricile de mo­
bilă din țară, aici sînt expuse diferite gar­
nituri de mobilă fabricate la întreprinde­
rile „Tudor Vladimirescn" șl „Arta lem­
nului" din Satu Mare, întreprinderile 
„Cloșca" din Baia Mare, „I. C. Frimu". 
Cărei, „Alexandru Tamaș“-Sighet și de 
alte întreprinderi din regiune.

MICII METEOROLOGI

SIGHET (coresp. R. 1.). — La Virișmorl 
a fost amenajată o stațiune meteorologică 
deservită do elevii școlii de 8 ani din lo­
calitate. Stațiunea este dotată cu termo­
metre, barometre, pluviometre și alte 
aparate de măsurat temperatura și pre­
vederea timpului. Zilnic, la orele 8, 14, 
20, elevii de aici, în frunte cu Nicolae 
Pipoș, Ileana Cueu, Natalia Șimonca și 
alții, fac înregistrări în urma cărora în­
tocmesc fișe de observație meteorologică.

CUM VA FI VREMEA ?
Pentru zilele de 27, 

28 și 29 martie se 
anunță următorul 
timp probabil :

Vremea continuă 
să se încălzească. 
Cerul va fi variabil, 
mai mult senin noap­

tea. Vînt slab, pînă Ia moderat, din 
nord-est. In nordul țării, ploaie slabă 
locală. Temperatura în creștere. Mini­
mele vor fi cuprinse între minus 4 și 
plus 6 grade, iar maximele între plus 
6 și plus 16 grade. Ceață slabă dimi­
neața.

Ritm intens la executarea muncilor agricole de primăvara

Mecanizatorii la datorieîncă nu se topise bine zăpada de pe dealuri cînd brigăzile a doua și a treia de la S.M.T. Castelu care lu­crează de mai bine de 10 ani pe ogoarele gospodăriei colective din comuna Cuza Vodă, raionul Medgi­dia, au ieșit cu tractoarele și cu ma­șinile la cîmp. Se pregătiseră temei­nic. In timpul iernii puseseră la punct întregul utilaj, verificaseră funcționarea tractoarelor și a mași­nilor, reglaseră semănătorile pentru a asigura o densitate optimă pe hec­tar la fiecare cultură. După ce au adus utilajul în unitate, șefii celor două brigăzi au luat legătura cu

consiliul de conducere al gospodăriei pentru a stabili în amănunt sarcinile ce le reveneau în perioada primă­verii.Inginerul Iacob Ferch și Cristea Bălan, președintele gospodăriei, le-au arătat o hartă. Pe ea se vedea unde era amplasată fiecare cultură. Șefii brigăzilor și-au notat în carnete so­lele și culturile. Potrivit cu planul întocmit în gospodărie fiecare bri­gadă de tractoare urma să execute însămînțări pe cîte 700 de hectare, în această întindere se includeau atît culturile din prima epocă cît și porumbul. De asemenea, mecaniza­torii trebuiau să efectueze lucrări de întreținere a semănăturilor de toamnă. In total cele două brigăzi urmau să efectueze pe tot parcursul primăverii circa 5 000 de hantri. La una din ședințele consiliului de con­ducere. brigadierii de cîmp Vasile Ciocan, Ion Enache și Dumitru Ene au arătat că luaseră’ măsuri pentru a transporta la cîmp sămînța cu ate­lajele ea să se poată face cu opera­tivitate alimentarea semănătoarelor, să nu se piardă deloc din timpul bun de lucru.De atunci, de la venirea mecani­zatorilor în unitate, nu a trecut prea mult timp. Zilele acestea am avut prilejul să trecem pe la cele două brigăzi din gospodăria colectivă de la Cuza Vodă. I-am găsit pe oameni în plină activitate. Ion Lepădatu, șeful brigăzii a treia de mecaniza­tori, se afla la sediul brigăzii. Veri­fica un tractor. In timpul zilei, trac­toristul Aurel Badea observase la motor un zgomot suspect.1 împreună cu șeful de brigadă a. verificat ma­șina și a înlăturat defectul. Am stat de vorbă cu brigadierul și am aflat că timpul bun de lucru a fost folo­sit din plin. Pînă acum s-au semănat peste 200 de hectare cu mazăre, bor- ceag și muștar. De asemenea, s-au grăpat 350 de hectare pe care ur­mează să se pună porumb și s-au discuit alte 250 de hectare destinate culturilor ce se vor semăna. Se vede așa dar că s-a lucrat cu hărnicie.

Pe brigadierul Dumitru Ichim l-am întîlnit în plin cîmp. Mergea cu o căruță în care se aflau unele piese de schimb și alte materiale necesare pentru tractoriști în timpul lucrului. Șeful brigăzii trecea de la un meca­nizator la altul, se interesa de cali­tatea lucrărilor, de mersul tractoare­lor și al mașinilor iar acolo unde era nevoie schimba unele piese. De asemenea, avea grijă să-i anunțe pe oameni unde urmau să lucreze după terminarea tarlalei respective. Din carnetul de evidență al brigăzii am aflat că pînă la 23 martie se semă- naseră circa 300 de hectare cu ovăz, cu mazăre, cu in, cu borceag și cu plante medicinale. Mai erau de se­mănat doar cîteva hectare și se ter­minau de pus toate culturile din prima epocă. Totodată, mecanizatorii pregătiseră o suprafață destul de mare pentru semănatul porumbului. Pînă acum, brigada lui Dumitru Ichim a și executat mai bine de o treime din planul prevăzut pentru primăvară.Felul în care muncesc mecaniza­torii permite gospodăriei colective din Cuza Vodă să-și sporească an de an recoltele. Pentru 1963 colectiviștii și-au propus să realizeze la hectar cîte 2.065 kg grîu, .cîte 3.640 kg po­rumb pentru boabe, cîte 2.200 kg floarea soarelui și cîte 5 vagoane de sfeclă de zahăr pe terenurile irigate. Gospodăria va realiza astfel veni­turi însemnate. în total membrii săi și-ah’*' propus să dobîndească în acest an 7 milioane de lei venit, din care mai bine de jumătate numai din valorificările pe care le vor face din sectorul vegetal.Cînd am plecat de la Cuza Vodă cele două brigăzi de mecanizatori începuseră să pregătească pentru se- mănarea porumbului suprafețele care mai rămăseseră. Harnici și modești ei sînt mereu la datorie ajutînd pe colectiviști să obțină recolte bogate, să-și întărească continuu gospodăria.
FL. CEAUȘESCU

Oameni harnici
In comuna Făcăeni, 

din raionul Fetești, se 
află două puternice 
gospodării colective. 
Membrii fiecăreia din­
tre ele lucrează intens 
in aceste zile pentru 
a grăbi muncile de 
primăvară. In gospo­
dăria colectivă din sa­
tul Progresul, cu aju­
torul mecanizatorilor 
s-au gripat 360 de hec­
tare de ogoare, s-au 
discuit 110 hectare.

Cînd pămîntul s-a zbi­
cit a început semăna­
tul. In primele zile 
s-au însămințat 70 de 
hectare cu sfeclă de za­
hăr, 3 ha cu măzări- 
che, 10 ha cu sfeclă fu­
rajeră, 50 de ha cu lu- 
cernă și alte culturi. 
Pe semănăturile de 
toamnă s-au aplicat 
îngrășăminte chimice. 
De asemenea, colec­
tiviștii au executat în 
livadă tăierea de ro­

dire a pomilor ți stro­
pitul contra dăunători­
lor. Cu aceeași hărnicie 
muncesc și colectiviștii 
din satul Făcăeni. Aici 
s-au grăpat 380 de 
hectare de ogoare și 
s-au discuit 180 de hec­
tare. Zilele trecute s-a 
început semănatul cul­
turilor din prima e- 
pocă.

C. FRÎNCU colectivist
Folosesc toate forțele la semănatPITEȘTI (coresp. R. 1.). — Meca­nizatorii, colectiviștii și lucrătorii gospodăriilor de stat din regiunea Argeș folosesc fiecare ceas bun de lucru în vederea executării la timp și în condiții agrotehnice superioare a însămînțărilor de primăvară. Co­lectiviștii din Văleni și Crăciunești,

raionul Drăgănești-Olt, Olanu și Gră­dinari, raionul Drăgășani, Petrești și Ionești, raionul Găești, au terminat însămînțările din urgența I.Pînă acum au fost însămînțate pe ogoarele regiunii Argeș, cu ovăz, mazăre, sfeclă, plante de nutreț și alte culturi, mai mult de 8.000 de hectare.
Insămînțează legume în cîmp

ORADEA. în regiunea Crișana 
a început din plin însămînțarea 
legumelor în cîmp. Gospodăriile 
agricole colective din raioanele 
de șes ale regiunii — Criș, Sa- 
lonta, Ineu și Marghita — au se­
mănat întreaga suprafață prevă­
zută cu legume din prima epocă.

în vederea obținerii unor pro­
ducții mari, cele 6 200 ha desti­
nate culturilor de legume au fost 
arate și fertilizate încă din toam­
nă, iar acum se fac lucrări de 
pregătirea solului înainte de se­
mănat. Totodată, gospodăriile co­

lective situate de-a lungul celor 
trei Crișuri sau în apropierea al­
tor surse de apă, pregătesc iri­
garea unei suprafețe de teren de 
trei ori mai mare decît anul tre­
cut. S-a asigurat de asemenea, să- 
mînță din soiuri valoroase, s-au 
creat condiții pentru buna des­
fășurare a lucrărilor în răsadnițe 
și însămînțare în cîmp. Gospodă­
riile au prevăzut în planurile de 
producție valorificarea unor can­
tități de legume de trei ori mai 
mari decît în anul trecut

(Agerpres)

Extind culturile irigateBAIA MARE (coresp. R. 1.). De pe suprafețele de porumb irigate, gos­podăriile de stat din Satu Mare și Odoreu au obținut anul trecut re­colte între 8.000—11.000 kg de știu- leți la hectar. Cunoscînd avantajele mari ce se obțin prin folosirea sur­
selor de apă ale rîurilor Someș, Lă- puș. Crasna și Tur, unitățile agri­cole socialiste din regiune^ Mara­mureș vor iriga anul acesta o su­prafață ce totalizează 4.000 de hec­tare cultivate cu porumb și legume, de patru ori mai mare ca în anul trecut.



Marți 26 martie 1963 — nr. 6737Romînia liberăFOLOSIM METODE AVANSATE AGENDA CULTURALA • AGENDA CULTURALAÎN CREȘTEREA ȘI ÎNGRĂȘAREA PORCILOR
Consiliul de conducere al gospo­dăriei agricole colective „11 Iunie Î948” din comuna Pechea, apreciind importanța economică a creșterii porcilor, a acordat toată atenția dez­voltării acestei ramuri. Am văzut că o scroafă la vîrsta de 9—10 luni este bună de reproducție și Ia o fă- tare asigură 8—10 purcei. Aceștia au o perioadă scurtă de creștere și în- grășare — 8-9 luni. Deci se poate 

calcula că de la o scroafă se poț ob­
ține la o singură fătare circa 1.000 
kg. carne de consum. Dar nu numai 
atît. Este cunoscut faptul că porcii 
valorifică mult mai bine hrana ce o 
primesc decît alte animale. Din cal­
culele noastre reiese că pentru un 
spor de 1 kg. carne, porcii au nevoie 
de 3—4 kg. concentrate și unele nu­
trețuri ieftine.Pornind de la aceste considerente noi am sporit an de an efectivele de porci. în 1959, de exemplu, gos­podăria noastră avea 435 de capete porcine, iar la sfîrșitul anului 1961, numărul acestora ajunsese la 1645, dintre care 200 scroafe. în 1961 am reușit să valorificăm — prin con­tractări cu statul — 500 porci grași, de pe urma cărora am obținut un venit de 680.000 lei- Restul efectivu­lui cuprindea scroafe gestante și purcei. în 1962 ferma de porci a crescut și mai mult. Am contractat și vîndut peste 1.000 de porci grași pe care am încasat circa 1,3 milioane lei.

Măsuri cuprinzătoareConsiliul de conducere al gos­podăriei, sub îndrumarea perma­nentă a organizației de partid, 
a luat o seamă de măsuri. S-a ur­mărit ca pentru reproducție să fie colecționate, îngrijite și hrănite în mod corespunzător exemplarele care prezentau cele mai bune însușiri : prolificitate ridicată, dezvoltarea normală în diferite perioade, în- grășare timpurie etc. In același scop au fosț achiziționați vieri din rasa Landrace, care prin încrucișare cu rasa Alb de carne a dus la amelio­rarea efectivului. Pentru o bună a- dăpostire. au fost construite cu ma­teriale locale o maternitate pentru scroafe, o îngrășătorie și alte insta­lații. Creșterea și îngrășarea indu­strială a porcilor necesita însă o construcție modernizată, unde în­tregul proces să se desfășoare după reguli bine stabilite. La sfîrșitul a- 
nitlui 1961 în gospodăria noastră s-a 
terminat construirea unui complex 
poreîn în flux continuu, după un 
model folosit cu bune rezultate la 
stațiunea experimentală zootehnică 
Rușefu. Acest tip de construcție prezintă avantajul că într-un spațiu redus, în condiții optime de igienă, se pot erește toate categoriile de porci din fermă. Trebuie să preci­zăm însă că un astfel de complex nu se poate construi, deocamdată, decît în unități care au suficiente fonduri și care au pentru animale surse de apă și de lumină la înde- mînă. Noi dispunem de aceste condi­ții. De aceea am Putut să și ridicăm construcția. Vom arăta acum pe scurt cum se desfășoară procesele de creștere și îngrășare într-o ase­menea construcție.în primul compartiment sînt în­treținute în comun scroafele ges­tante.Aț doilea compartiment este pre­văzut cu boxe individuale și este destinat scroafelor care urmează să fete în cîteva zile. Cam la 10 zile după fătare, scroafele se grupează cîte două într-o boxă, tinîndu-se seama ca purceii șă fie apropiați cavîrstă pentru a se putea hrăni co­respunzător. în compartimentul ur­mător sînt crescuți în comun purceii din categoria 2—4 luni cu acces li­ber la padoc. De aici porcii sînt tre- cuți în compartimentul alăturat unde sînt puși la îngrășat pînă la vîrsta de 6 luni. Ultimul comparti­ment este destinat pentru îngrășa­rea porcilor în vîrstă de 6—8 luni, pînă ajunge fiecare la greutatea de 90—100 kg., după care sînt valorifi­cați. Acest circuit se repetă de 3—4
Jflw BW

SA VEL BĂLAN, pensionar din comuna Brăiești, raionul Doro- hoi, întreabă dacă, fiind membru 
al gospodăriei agricole colective, 
poate cumula pensia cu valoarea 
zilelor-muncă.RĂSPUNS : Potrivit dispozițiilor legale, pensionarilor de orice fel care sînt membri ai gospodăriilor colec­tive retribuiți în zile-muncă pentru activitatea depusă nu li se aplică prevederile legii în materie de cu­mul.Cu alte cuvinte, puteți primi pe lîngă sumele reprezentând valoarea zilelor-muncă lucrate și pensia.GH. BURCESCU din Ploiești în­
treabă unde trebuie să se adre­
seze pentru a se dispune modifi­
carea cuantumului pensiei de 
întreținere In oare a fost obligat 
prin hotărîrea de divorț în bene­
ficiul fostei soții.RĂSPUNS : Numai instanța de ju­decată poate schimba modalitatea de plată si cuantumul obligației de întreținere. De aceea, trebuie să vă adresați tribunalului popular. 

ori pe an pe baza unui plan calenda­ristic și în funcție de efectivul de scroafe de prăsilă.
O condiție importantă — 

organizarea munciiConsiliul de conducere al gospodă­riei colective a acordat toată atenția organizării muncii la ferma de porci, ținînd seama de condițiile noi de lu­cru ce au fost create. La începutul 
anului trecut în locul echipei exis­
tente, a fost organizată o brigadă 
care se ocupă numai de creșterea 
porcilor. La recomandarea organi­zației de bază, în brigadă au fost aleși să lucreze oameni pricepuți și cu dragoste față de această îndelet­nicire. în rîndul acestora se află colectiviști ca : Ion I. Suruceanu, Iancu V. Căuș, Nicolae Gheorghe și alții, care muncesc cu nădejde în această ramură de 4—5 ani. Lecțiile 
de la cercul de creștere a animalelor, 
îndrumările practice primite zi cu 
zi le-au permis să-și însușească în­
vățăminte bogate pe care le aplică 
cu rezultate bune la locurile lor de 
muncă. Ei cunosc acum bine modul de hrănire a scroafelor gestante și cu purcei, știu să alcătuiască rațiile, să administreze sărurile minerale etc. în gospodăria noastră au fost repartizate cîte 20 de scroafe ges­tante pe un îngrijitor stabilindu-se ca anual, în medie, să obțină cîte 12 purcei de la fiecare. Cei care se ocu­pă cu creșterea și îngrășarea au, fie­care, în primire cîte un lot de 150 de porci de la înțărcare și pînă la vîrsta de 4 luni și cîte 100 de porci de la 4 luni în sus.

O mare însemnătate prezintă 
desfășurarea activității zilnice după 
un program întocmit cu chibzuială.Fiecare crescător de porci are în permanență grijă și respectă orarul. 
Există o perfectă colaborare și în- 
tr-ajutorare reciprocă a celor care 
lucrează în diferite compartimente. Aceasta a făcut, ca în ferma de porci să se obțină frumoase realizări. 
Vrem să arătăm că s-a ajuns să se 
obțină pînă ia 14 purcei înțărcați de 
la o scroafă, pe an, ceea ce e un lu­
cru important.

O furajare 
corespunzătoareParalel cu asigurarea de con­strucții moderne și trainice, cu or­ganizarea temeinică a muncii, con­siliul de conducere a acordat cea mai mare atenție problemelor lega­te de furajarea porcilor. In fiecare 

an au fost sporite cantitățile de fu­
raje și concentrate pe măsura efec­
tivului porcin prevăzut a se realiza. 
Pornind de la recomandările orga­
nelor de specialitate și ținînd seama 
de rasă, zona pedoclimatică, de anu­
mite perioade ale anului, noi am 
alcătuit rații de furajare care s-au 
dovedit corespunzătoare pentru spe­
cificul gospodăriei noastre.Astfel pentru scroafele gestante și cu purcei s-a alcătuit următoarea rație de hrănire zilnică :

— 3,2 kg. amestec de concen­
trate (60 ia sută porumb, 20 
la sută mazăre, 20 la sută 
orz).

— 8 kg. lucernă verde pe tim­
pul verii sau sfeclă furajeră 
pe timp de toamnă

— 0,020 kg. sare
— 0,025 kg. cretă furajeră.

Se asigură astfel zilnic cîte 5,1 unități nutritive cu 350—400 grame albumină digestibilă, rație care co­
Campionatul categoriei A de fotbal

Duelul Dinamo București — Steaua continuăLa prima vedere s-ar părea că etapa de duminică a campionatului catego­riei A de fotbal, a doua de la începu­tul returului, nu a adus prea multe noutăți, deoarece atît în partea de sus a clasamentului cît si în zona sa pe­riferică întâlnim aceleași echipe, de­ținătoare a unor poziții mai vechi. Ceva însă s-a petrecut după consu­marea etapei de duminică si acest ceva se referă la constatarea că nu­mărul echipelor angajate în lupta pen­tru primul loc s-a micșorat, dispărînd din sfera acestora Petrolul. Farul si Știința Timișoara, aflate astăzi la o distantă de 5 puncte de lider. Treptat, treptat deci, cu fiecare etapă, cercul se strînge tot mai mult. Deocamdată Dinamo București continuă să con­ducă plutonul competiției cu toate că duminică a avut de înfruntat un ad­versar imbatabil pînă acum pe teren propriu. Bucureștenii au confirmat însă și de astă dată ascensiunea de for­mă marcată în ultimă vreme produ- cîndu-i Farului din Constanța, primul eșec pe teren propriu din cele opt partide susținute acasă de la începu­tul campionatului Victoria bucurește- nilor — cu scorul de 1-0 — nu poate fi trecută însă în rîndurile . marilor surprize" ea fiind previzibilă după prima etapă a returului cînd dinamo­viștii au arătat o îmbunătățire a jo­cului lor în timp ce Farul a pierdu* la Arad cu categoricul scor de 4—0 Din postura de lider oină mai ieri e- chipa Farul începe treptat, treptat să cocheteze cu formațiile din subsolul clasamentului, ținînd parcă să demon­streze că turul a fost pentru ea un accident , fericit. Ar fi trist pentru constănțeni dacă lucrurile stau așa.Cu victoria obținută echipa Dinamo București a sperat să se detașeze, pen­tru un moment, de principalul ei con­curent în tentativa pe care o face de a intra și anul acesta în posesia titlu­lui de campioană Steaua însă a con­firmat și ea startul bun pe care l-a luat în această stagiune reușind să cîștige cu 3—2 partida susținută în deplasare cu Dinamo din Bacău. Dacă pentru militari victoria înseamnă menținerea în continuare în imediata vecinătate a liderului, pentru Dinamo Bacău noul eșec suferit pe teren pro­priu este egal cu condamnarea, a- proape fără drept de apel, la retro­gradarea în categoria B, căci e greu de presupus că dinamoviștii își vor 

respunde în linii generale norme­lor de hrănire stabilite. Pentru scroafele cu purcei pînă la înțărcare se dă un supliment zilnic de hrană egal eu 0,4 unități nutritive. O mare atenție acordăm purceilor pînă la înțărcare. Ei sînt ținuți într-un așternut curat și după 5—6 zile li se dă hrană suplimentară (orz și ma­zăre prăjite) săruri minerale apoi, treptat, unele uruieli.în gospodăria noastră, experiența a dovedit că îngrășarea timpurie dă cele mai bune rezultate : o dată cu creșterea se face și îngrășarea, ast­fel că la vîrsta de 7—8 luni un porc ajunge la greutatea de 90—100 kg.Față de condițiile de care dispu­nem, noi împărțim efectivul de porci în trei grupe stabilind pentru fie­care grupă rații corespunzătoare. 
Pentru grupa de purcei în vîrstă de 
2 — 4 luni rația cuprinde 2,2 
unități nutritive si este alcă­
tuită zilnic din: 1,8 kg. a- 
mestec de concentrate, 3 kg. lucer­
nă verde sau sfeclă furajeră, 0,004 
kg. sare, 0,007 kg. cretă furajeră. Toate acestea contribuie la obținerea unui spor mediu zilnic de creștere în greutate de 300 grame la fiecare purcel. A doua grupă cuprinde pur­
ceii in greutate de 30—60 kg.; ei 
primesc zilnic o rație de 3,2 
unități nutritive oare se com­
pune din 2,5 kg. amestec de 
concentrate, 5 kg. lucernă sau 
sfeclă furajeră, 0,006 kg. sare, 0,010 
kg. cretă furajeră. La această grupă sporul zilnic de creștere este în me­die de 400 grame.

Grupa a treia cuprinde porcii în 
greutate de 60—90 kg. ; lor li se asi­
gură zilnic 4,2 unităti nutritive ra­
ție formată din 3 kg. amestec de 
concentrate, 8 kg. lucernă sau sfeclă 
furajeră, 0,020 kg. sare și 0,020 kg. 
cretă furajeră. La această grupă ob­ținem în medie un snor de creștere de 500 grame.Desigur că aceste rații sînt adap­tate la anumite perioade ale anului. Se ține seama de starea și de canti­tatea diferitelor furaje. Ele sînt îm­bogățite prin adăugarea unor rezi- duri industriale și a unor resturi fu­rajere.Este necesar să mai menționăm că în cadrul acestei activități, ur­
mărim preîntâmpinarea anumitor 
boli care pot aduce pagube serioase, în afara măsurilor permanente de igienă, în fiecare toamnă și primă­vară se face analiza serologică pen­tru depistarea brucelozei. De ase­menea întregul efectiv este vacci­nat periodic cu vaccin antirujetic și antipestos.

♦
în acest an gospodăria noastră a 

încheiat contract cu statul pentru a 
livra, eșalonat, un număr de 1250 
de porci grași. Numai din această ramură am prevăzut să obținem un venit de peste un milion lei.Organizarea muncii, preocuparea pentru asigurarea cantităților nece­sare de concentrate și furaje, expe­riența crescătorilor noștri constituie tot atîtea condiții pentru realizarea efectivului propus de porci îngră- șați, ca și a numărului de scroafe de reproducție care să contribuie în anul viitor la o dezvoltare și mai puternică a acestei ramuri.

ION NEGOIȚĂErou al Muncii Socialiste, ■ președinte

TOMA GHEORGHIU
ing. zootehnician de la gospodăria 

agricolă colectivă „11 Iunie", comuna 
Pechea, regiunea Galati

îmbunătăți .poziția în următoarele e- tape cînd îi așteaptă partide grele, cele mai multe în deplasare.In afară de Dinamo București și Steaua, duminică au mai ciștigat, pe te­ren propriu însă, Steagul Roșu: 3-1 cu Știința Timișoara : Știinta Cluj : 4—1 cu U.T.A. : Rapid : 6—1 cu Petrolul și Progresul : 2—1 cu Minerul. A șaptea partidă a etapei. Crișana-C.S.M.S. Iași s-a terminat eu un scor de egalitate (0—0), deosebit de măgulitor pentru ieșeni care în prima etapă au lăsat la București o impresie destul de ne­favorabilă.în Capitală, pe stadionul „23 Au­gust" cîteva mii de spectatori zgri­buliți de frig au fost martori la una din cele mai severe înfrîngeri sufe­rite în cariera sa de echipa Petrolul Ploiești. Ca și în partida cu Steaua, susținută înaintea începerii returului la București. Petrolul a manifestat și duminică aceleași grave slăbiciuni în apărare și de aici a decurs întreaga fragilitate a echipei ploieștene. Com­portarea nesatisfăcătoare a apărării a fost și mai evidentă în jocul cu Ra­pid deoarece compartimentul defen­siv a trebuit să facă față, pe un te­ren alunecos, unor atacuri repetate și insistente ale atacantilor feroviari- Hărțuită și pe o parte și pe alta, greoaie, nesigură apărarea ploieștea- nă a fost o pradă ușoară pentru bucu- reșteni care s-au infiltrat deseori spre poarta lui Sfetcu aflat si ei departe de forma dovedită cu alte prilejuri. Și astfel, cu toate că în general jocul a fost destul de echilibrat. Petrolul a primit nu mai puțin de 6 goluri, a- proape jumătate din cîte a primit în celelalte 16 etape de campionat. Nici linia de atac a Petrolului, lipsită de Dridea 1. accidentat, nu a putut face prea multe lucruri în duelul cu de­cisa apărare a Rapidului care dumi­nică a oprit aproape totul la margi­nea careului de 16 metri, scutindu-1 astfel de emoții pe portarul Todor. Evoluția necorespunzătoare a Petro­lului îngrijorează in mod deosebit, deoarece nu mai târziu decît mîine ploieștenii au de șpstinut un meci di­ficil la Budapesta în compania echi­pei Ferencvaros. Să sperăm însă că pentru acest ioc Petrolul se va stră­dui mai mult și va reuși o compor­tare și un rezultat onorabil.Rapida a făcut un joc bun. s-a miș­cat cu mai multă ușurință pe terenul

După orele de muncă, saJariații 
I întreprinderii „Muncitorul liber" 

din Bacău frecventează cu inte­
res clubul, unde vizionează pro­
gramele de televiziune, joacă șah 
sau citesc cărți, ziare și reviste, în clișeu : Iubitorii șahului în 

plină activitate.
Poto < AGERPRES

Festival BeethovenORADEA (coresp. R. 1.) — Sute de orădeni au asistat luni seară la un concert simfonic închinat în între­gime lui Beethoven. în program au figurat Uvertura Leonora III, Sim­fonia V-a și concertul în Re major pentru vioară și orchestră. Solistul concertului a fost violonistul bucu- reștean Daniel Podlovski, laureat al celui de al 2-lea concurs internațio­nal „George Enescu".
BREVIAR

LA CASA ZIARIȘTILOR s-a pre­zentat duminică seara sceneta comică „înainte de nuntă", dramatizare după o schiță de A. P, Cehov. Rolurile au fost interpretate de Marieta Rareș, artistă emerită, Dida Solomon-Cali- machi, Cotty Hociung, Vasile Flo- rescu. In partea a doua a. programului si-au dat concursul Cela Tănăsescu, Constanța Cîmpeanu, Bimbo Mărcu- lescu și Teodor Sibiceanu, de la Teatrul de Stat de Operetă.
COLECTIVUL TEATRULUI GER­

MAN de stat din Timișoara a pre­zentat aseară în premieră comedia muzicală „Broadway melodie 1492“ de Jura Soyfer. Spectacolul a fost pus în scenă de regizorul Dan Radu Ionescu. Muzica aparține lui Andrei Wisinger.Acesta este cel de al 6-lea spec­tacol în premieră prezentat de co­lectivul Teatrului german în actuala stagiune.
PESTE 200 DE MEMBRI ai cine- clubului din Baia Mare au partici­pat ieri după amiază, la un simpo­zion cinematografic pe tema : „Tineri regizori sovietici". Cu acest prilej s-au făcut expuneri despre creațiile tinerilor regizori Alov, Naumov, Ros- tatski și Tarkovski. Simpozionul s-a bucurat de succes.

alunecos, a atacat cu mai multă cla­ritate, speculînd la maximum fiecare fisură ivită în apărarea adversă.în deschiderea cuplajului de pe sta­dionul „23 August" Progresul si Mi­nerul au plictisit timp de 90 de minute publicul spectator printr-un joc șters, neinteresant, cu mult sub cerințele primei categorii. A cîștigat Progresul dar rezultatul de egalitate ar fi reflec­tat mai fidel situația de pe teren. Atît, și nimic mai mult, despre o par­tidă care ar trebui să dea de gîndit antrenorilor și jucătorilor celor două formații.
I. BOCIOACĂ

Campionatul mondial de șah
Corespondență -din MoscovaLuni după masă, la Teatrul de estradă din Moscova, a avut loc eea de-a doua partidă dintre cam­pionul de șah al lumii M. Botvin­nik și șalangeru} său T. Petrosian. După primele mutări campionul lumii are o poziție mai liberă, dar și un pion slab în continuare, Pe­trosian simplifică mult jocul. To­tuși, aducînd rapid în joc un turn, Botvinnik reușește să exercite opresiune puternică asupra ambelor ; flancuri ale adversarului, obligîn- ! du-1 pe Petrosian să intre în de- I fensivă, Apărîndu-se cu îndîrjire, după scbinibul de dame Petrosian

PE ECRANE

Noi documentare romînești
„Lumea din beznăwIn aceste zile, cînd cinefilii au urmărit pe ecrane iluzia de basm a cărții lui Jules Verne „O călătorie 

spre centrul pămîntului", filmul a- preciatului regizor Ion Bostan pare o replică a naturii însăși dată plă­cutelor fantasmagorii ale scriitoru­lui francez. Pătrunzînd împreună cu operatorul Ilie Cornea în adîncurile unor peșteri care adăpostesc și în zilele noastre o faună ciudată — a- devărate „fosile vii" ale unor vremi îndepărtate — Ion Bostan cercetea­ză cu rigurozitate savantă dar și cu o avidă curiozitate reportericească viața subpămînteană. Interesul ști­ințific primează, evident, așa in­cit comentariul nu poate să nu fie în același timp și o lecție. Dar fil­mul reușește mai mult decît să-și împlinească o menire didactică pe tema biospeologiei, știință al cărei întemeietor a fost Emil Racoviță. Toate aceste reminiscențe — anima­le sau minerale — care perpetuea­ză, în adîncuri, prețioase mărturii ale trecutului planetei noastre, ne devin cu adevărat familiare, prin in­termediul ecranului. în raza unui reflector ele își dezvăluie chiar fru­museți nebănuite, pe care întuneri­cul le acoperă și le ascunde de veacuri. Astfel dincolo de senzația neplăcută pe care ne-ar inspira-o întîlnirea cu lilieci, păianjeni sau alte viețuitoare oarbe, regizorul ex­primă convingător adevărul unic al reînnoirii și adaptării neîncetate a vieții la mediul natural, determinîn- du-ne să înțelegem, odată în plus, utilitatea cunoașterii aprofundate a tot ceea ce alcătuiește lumea noas­tră înconjurătoare.
TăbăcărliBizuindu-se pe copleșitoarea forță demascatoare a reportajelor lui Geo Bogza și a desenelor lui Jules Pe-

II

DUMINICĂ LA RUGBIVictorii normale
într-un decor deloc primăvăratic (terenul acoperit de zăpadă, vînt rece de... iarnă) s-au întrecut dumi­nică pe stadionul Dinamo echipele 

Dinamo București și Farul Constanța. Meciul opunea formațiile ale căror rezultate din etapa precedentă fuse­seră mult comentate : constănțenii au debutat victorioși în noul campionat, iar dinamoviștii au făcui meci egal cu un adversar mai puțin experimen­tat. în partida de duminică, Dinamo n-a mai lăsat să-i scape victoria. Or- 

își asigură o poziție cu șanse bune de apărare. Botvinnik activează jocul, sacrificînd un pion pentru a pătrunde cu turnul in dispozitivul negrului Petrosian se redresează și, după un schimb de figuri, Ia mutarea 36 cei doi adversari con­simt asupra remizei. Următoarea partidă va avea Loc miercuri. Cu albele va juca Petrosian. Scorul este l,*/i—!/i pentru Botvinnik.
I. AVERBACH

mare maestru internațional 
(corespondent al agenției 

de presă „Novosti”) 

rahim, regizorul Mirel Ilieșu (în co­laborare cu scenaristul Janos Szasz și operatorul Sergiu Huzum) a rea­lizat o antiteză la distanță de 28 de ani. Termenii comparației sînt enun­țați de același vizitator al tăbăcării- lor din 1934 de pe malul Dîmbovi­ței și al modernului combinat de la Jilava, din zilele noastre — scriito­rul — dînd expunerii caracterul au­tentic al unei mărturii. Din goana mașinii, în color, ni se înfățișează panorama unor clădiri moderne cu alei asfaltate și straturi de flori, în­văluite de lumina caldă a soarelui care dezvăluie pretutindeni numai curățenie și ordine. Interesul pe care-1 trezește o asemenea vizită pentru spectatorul de astăzi este ex­plicabilă. Fiecare edificiu nou ridi­cat constituie, în chip firesc, un te­mei de mîndrie națională. Dar, cu atît mai mult devine limpede valoa­rea lui și a timpurilor în care a fost înălțat, cu cît documentul acuzator al trecutului este mai convingător. Ne așteptam în acest sens la o sus­ținere dinamică, prin imagini de ar­hivă a textului evocator. Cineaștii i-au preferat însă pe de o parte con- trapunerea imaginii contemporane cu comentariul iar pe de alta șu- praimpresionarea unor ilustrații de Perahim pe același fundal activ. Fi­rește, calitatea amîndorura este in­discutabilă. Totuși. întrebuințarea ambelor procedee prezintă cel puțin inconvenientul de a-i pretinde spec­tatorului să urmărească simultan un text literar și o suită de creații gra­fice, și imaginile inedite ale vizitei în incinta combinatului. Folosind cu succes realitatea procesului de pro­ducție, în mare măsură automatizat și care se desfășoară în condiții de laborator — fără mizeria pestilen­țială de odinioară — filmul demons­trează în ansamblu, distanța uriașă ce separă trecutul de prezent
EUGEN ATANASIU

și... un „record“
ganizindu-și mai bine jocul — în special în prima repriză — echipa an­trenată de fostul internațional Titi Ionescu a înscris 11 puncte, în timp ce constănțenii n-au marcat deloc. Scorul l-a deschis Popa în primele minute ale meciului. Aproape de pau­za dintre reprize, la o pătrundere ins­pirată a lui Pilă, Țuțuianu primește balonul și „culcă" din nou în terenul de țintă. Nica transformă, scorul de­venind 8—0 pentru Dinamo. De-a lun­gul reprizei secunde, gazdele joacă mai puțin convingător, in timp ce Farul caută să echilibreze meciul. In această parte a întâlnirii au fost de reținut două momente : încercarea reușită a lui Popa (datorită căreia di namoviștii majorează scorul la 11—0) și... eliminarea lui Șerbu (Dinamo), care a stabilit astfel un rușinos record al nesportivității : în 3 meciuri con­secutive 3 eliminări de pe teren pen­tru lovirea adversarului. Se înțelege că clubul „recordmanului" are obli­gația de a interveni cum se cuvine.Apreciat de toți cei prezenți, arbi­trajul tânărului Gidei (Bîrlad), mereu pe fază și prompt în decizii.Rugbiștii Gloriei au fost din nou gazde. De această dată, oaspeți le-au fost rugbiștii de la C.S.M.S.-lași. După 80 de minute de joc, victoria a re­venit gazdelor, cu scorul de 3—0. A înscris, după un dribling prelungit, Cernat (Gloria). Progresul a obținut o nouă victorie (6—0 cu Unirea). Rea­lizatorii punctelor au fost „veteranii" echipei : Emil Dumitrescu și D. Ghiu- zelea Cele trei meciuri din țară au fost cîștigate de echipele în depla­sare : Știința Ciul a cîștigat la Bîrlad 
cu 6—3, Grivița roșie la Timișoara cu 26—3 și Steaua la Petroșani cu 
6—-O.

I. DAMIAN
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19,30, Teatrul Națio- 
| nai „I. L. Caragiale” sala Studio ; 
g Macbeth, ora 19,30, Teatrul Național 
g „I. L. Caragiale" sala Comedia ; Cezar 
8 și Cleopatra, ora 19,30, Teatrul „Lucia 
8 Sturdza Bulandra". bd. Schitu Măgu- 
8 reanu nr. 1 ; Tachc, Ianke și Cadir, 
g ora 19,30, Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
o landra" sala Studio ; Frații Karamazov, 
8 ora 19,30, Teatrul ,,C L Nottara" sala 
8 Magheru ; Băieții veseli, ora 20, Tea- 
8 trul ,,C. I. Nottara" sala Studio ; Anti- 
S gona și ceilalți, ora 15, Teatrul Mun- 
g citoresc C.F.R. ; Logodnicul de profe- 
g sie se însoară, ora 20. Teatrul pentru 
8 tineret și copii, sala C. Miile ; Foștii 
8 copil, ora 16, Teatru! pentru tineret 
8 și copii, sala Dobrogeanu Gherea ; 
o Ocolul pămîntului în treizeci de me- 
g lodii. Teatrul satiric muzical „C. Tă- 
8 nașe" sala din Calea Victoriei 174 ; Cu 
8 cîntec spre stele, ora 20, Teatrul evre- 
8 iese do stat; Cartea cu Apolodor, Tea- 
o trul Țăndărică sala Academiei ; Alo, 
8 aici e Stroe, ora 20,30, O.S.T.A. sala 
8 Dalles ; Visuri îndrăznețe, ora 20, An- 
8 samblul de cintece și dansuri al C.C.S., 
8 Str. Lipscani, nr. 53 ; Spectacol"! cir- 
| cului Slavia, ora 20, Circul de stat.
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Bărbierul din Se- | 
villa, ora 19,30, Țea- 3 
trul de Operă și Ba- 8 
let al R.P.R.; Paga- " 
nini ora 19,30. Tea- o
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a Noapte necruțătoa-
țPF zf re s Patria, 1 Mai;

I Rebelul : Republica,
Mg. ' L I. C. Frimu, Grivița ;

cinemaEs. ...
Sabella : V. Alecsan- 

dri, 13 Septembrie (după amiază), Alex. 
Sahia, Arta, Libertății, 16 Februarie; 
Vacanță la mare s București, Gh. Deja, 
23 August ; Așa «e fac cancelarii : Ti­
neretului, Miorița ; O călătorie spre 
centrul pămîntului : Victoria, V. Rosti­
tă (seria I-a), Ștefan oel Mare (seria 
Il-a) ; Șapte dădace : Central. Fopu- 

| Iar ; Festivalul Chaplin : Lumina, Ilie
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E. Pavel,
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8 Pintilie, Olga Bancic, Volga ; Program 
8 pentru copii : 13 Septembrie (diminea- 
g ța) ; Program de filme documentare : 
| Timpuri Noi ; Balada Husarilor : Ma- 
8 xim Gorki ; Dosarul furat : înfrățirea 
£ între popoare ; Partea ta de vină : Cul- 
» tural ; Patru inimi : Alex. Popov ; Cîi- 
g nele sălbatic Dingo s 8 Martie ; Tnvie- 
8 rea (ambele serii) : C-tin David ; Fata 
8 cu care am fost prieten : Unirea ; Cinci 
8 oameni la drum : T. Vladimirescu ; 
8 Camelia : Flacăra, M. Eminescu ; Oa- 
8 meni și fiare (ambele serii) : Munca ;
8 Divorț italian : Moșilor ; Povestea unei 
8 nopți stranii : Luceafărul ; Povestea 
8 anilor înflăcărați: G. Coșbuc ; Meșter 
| la toate : G. Bacovia ; Tizoe — cine- 
8 mascop : Drumul Serii ; Baronul de 
8 Miinchhausen : 30 Decembrie ; Depar- 
8 te de patrie : Aurel Vlaicu ; Marile 
g speranțe : B. Delavrancea.
8
8
8 
8 
8 

8

■CxX 18,30 Universitatea 
AvtX tehnică la teieviziu- 
u\\\\\ ne „Prelucrarea me­
ii I l talelor prin laminare 
IIIMP s' instalații moderne 
High de laminare" de ing. 
lUnL Vasile Văzdăuțeanu, 

șeful secției bluming

8 
8 
{ti

8 de la Combinatul siderurgic-Hunedoa- 
g ra ; 19,00 Jurnalul televiziunii; 19,15 
8 Pentru copii : „Unde au zburat cei 
g șapte scatii zglobii" — povestire mu- 
8 zicală de Viorica Huber; 19,30 Emi- 
g siunea de știință : Ciclul „Metode nu- 
| cleare de măsurare a timpului" (II) — 
g Măsurarea vîrstelor arheologice, a vtrs- 
8 tei Pămîntului și a Soarelui, de Teo- 
g dor Roșesou ; 19,40 Filmul artistic :
| „Vara romantică" — o producție • 
8 Studioului cinematografio „București" ; 
I 20,55 Telemagazin ; In Încheiere : Bu- 
8 letin de știri.
8
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însemnări de la volei
în sfirșit partide spectaculoase, echi­

librate și de bun nivel tehnic in cam* 
pionatul republican de volei. Aceasta ests 
remarca după ce am vizionat jocurile 
etapei a cincia desfășurată duminică di- 
mineața in sala Dinamo din Capitală. Și 
intr-adevăr cele trei partide : Progresul —< 
Farul (fete) 1—3, Steaua — C.S.M.S. Iași 
3—2 și Progresul — Știința Galati 3—2 
ne-au oferit jocuri de bună valoare, in­
teresante. redindu-ne totodată încrederea 
— oarecum pierdută — asupra posibilită­
ților de evoluție ale echipelor noastre 
fruntașe la nivelul jucătorilor de care 
disnun.

De această dată cele patru formații 
masculine și cele două feminine, netinind 
seama nici de locul unde evoluează Și 
nici de presupusa diferență de valoare 
existentă înaintea întrecerilor, au aruncat 
în luptă toată gama cunoștințelor volei- 
balistice pentru a termina învingătoare, 
Este drept că această mare ambiție a fost 
determinată în primul rînd de miza jocu­
rilor ; obținerea unor victorii de către 
C.S.M.S. Iași și Știinta Galați le dădea 
dreptul, sau in orice caz le mărea mult 
șansele calificării în turneul final (locu­
rile 1—8|, in defavoarea adversarilor lor 
Steaua și Progresul, dar și de dorința 
de afirmare a tinerelor talente promovate 
in echipele noastre fruntașe.

învingătoarele, Farul Constanța. Steaua 
și Progresul, au meritat victoriile. Cu 
un plus de rutină ele au reușit să treacă 
în seturile decisive peste elanul și tena­
citatea adversarilor.

învinsele au confirmat buna pregătire 
și frumoasele rezultate înregistrate pină 
acum, dindu-ne prilejul să inserăm in rin- 
durile de fată meritele celor doi antrenori 
T. Balaș (Iași) și T. Balaeș (Galati) care 
au reușit să alcătuiască din jucători ti­
neri, bine dotați fizic, echipe de elan 
puse pe fapte mari.

Așa cum am arătat mai sus, în cele 
patru formații masculine au evoluat o 
seamă de tinere talente. Dintre acestea 
s-a impus in mod cu totul deosebit 
Poroșnicu de la Steaua.

MARCEL RUSESCU
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DE UNUL ?
D umitru Lungu este un Ingi­

ner tînăr ca și unitatea in­
dustrială pe care o conduce.

Cu vreo doi ani în urmă, cînd 
l-am cunoscut, la Făgăraș, parti­
cipa la construcția noii secții de 
îngrășăminte chimice, care atunci 
se afla în preajma intrării în 
funcțiune. Pe ing. Lungu, l-am re­
întâlnit zilele trecute tot la Com­
binatul chimic de la Făgăraș. De 
data aceasta, ca șef al secției de 
îngrășăminte azotoase. Se vedea 
că omul este mîndru de secția 
modernă pe care o conduce, de 
rezultatele colectivului cu care 
lucrează. Și dacă ne gîndim că 
anul trecut au plecat de aici peste 
plan, pentru ogoarele patriei mai 
bine de 2 500 tone de îngrășă­
minte cu azot, o să înțelegem și 
temeiul acestei mîndrii.

In ciuda rezultatelor bune do- 
bîndite pînă acum, ing. Lungu 
mia destăinuit și un necaz. In- 
grășămintele chimice pe care 
secția le trimite agriculturii se a- 
gilomerează uneori in bulgări, îm- 
piedicînd o împrăștiere rațională 
pe teren.

— Și cîte nu am încercat ca să 
remediem această stare de lu­
cruri, spunea șeful secției. Mal 
mare ciuda, căci îngrășămintele 
noastre întrunesc toate condițiile 
cerute. Am izbutit să ridicăm 
peste prevederi conținutul în sub­
stanță activă, a fost scăzut pro­
centul de umiditate, laboratorul 
secției intervine mai prompt, con- 
trolînd din oră în oră parametrii 
tehnologici. Și totuși, azotatul de 
amoniu pe care noi îl producem 
sub formă de granule pentru a 
ușura înglobarea lui pe terenurile 
agricole, ajunge adeseori pînă la 
urmă în bulgări...

Colectivul secției a făcut deci 
nu puține încercări pentru a îm­
piedica aglomerarea granulelor, 
în plus, ministerul tutelar a re­
comandat folosirea unei substanțe 
antiaglomerante — sintamolul — 
care. în alte întreprinderi simi­
lare. a dat rezultate bune. S-au 
produs pe această bază la Făgă­
raș trei loturi oare s-au expediat 
unor stațiuni experimentale. A- 
cestea nu au trimis însă nici un 
fel de rezultate despre încercările 
făcute, dar nici de la Făgăraș nu 
le-a mai cerut nimeni. în mod 
practic, antiaglomerantul reco­
mandat nu Se mai folosește pînă 
la sosirea rezultatelor, dar și pen­
tru faptul că produce unele greu­
tăți în producție.

Drept urmare, starea de lucruri 
este aproape ca la început. în 
acest timp, la numai cîțiva kilo­
metri de Făgăraș, la Combinatul 
chimic din orașul Victoria, antia­

glomerantul sintamol se folosește, 
se pare, cu rezultate mulțumi­
toare, deși este vorba de o pro­
ducție de îngrășăminte negranu­
late. La rîndul său, Ministerul 
Industriei Petrolului și Chimiei 
s-a mulțumit să dea indicația a- 
mintită, fără să se mal intereseze 
de soarta ei. Contribuția cercetă­
torilor de specialitate nu a fost 
nici ea solicitată, deși lucrători 
ai Institutului de cercetări chi­
mice din București se află la 
cîțiva pași, tot în cadrul Combi­
natului din Făgăraș, experimen­
tând noi tipuri de îngrășăminte.

Se pare deci că tovarășii de Ia 
secția de îngrășăminte azotoase a 
Combinatului chimic din Făgăraș 
vor singuri să-1 dea de capăt pro­
blemei. Ing. Dumitru Lungu mi-a 
arătat chiar că, în planul din a- 
oest an al brigăzii tehnice din sec­
ție, figurează mai multe pro­
bleme privind experimentarea al­
tor antiaglomeratori. Foarte bine, 
va spune oricine. Dar asta nu îm­
piedică pe nimeni să solicite și a- 
jutorul oamenilor de specialitate 
din afara combinatului, să cerce­
teze și experiența altor colective.

Evident, încercarea aceasta de 
a lucra „de unul singur" nu poate 
da în timp util rezultatele scon­
tate. nu corespunde spiritului de 
colaborare și ajutor tovărășesc 
statornicit între diferitele colec­
tive de muncă. Sînt bine cunos­
cute pe acest tărîm nenumărate 
fapte. Cooperarea între întreprin­
deri, de pildă, se dezvoltă și se 
perfecționează pe zi ce trece. 
Schimburile de experiență au de­
venit și ele o metodă curentă de 
muncă. Pentru bunul mers al 
treburilor, fiecare colectiv este 
dornic să învețe din experiența 
celor fruntași și nimeni nu face 
o taină din experiența pozitivă 
acumulată, după cum nimeni nu 
se gîndește că-i scade prestigiul 
atunci cînd apelează Ia sprijinul 
de care are nevoie.

în această lumină, și greutățile 
întâmpinate la Combinatul din 
Făgăraș în producția de îngrășă­
minte chimice pot fi rezolvate 
prin eforturile conjugate ale teh­
nicienilor din producție, ale cer­
cetătorilor de la Icechim și ale 
specialiștilor din agricultură. Un 
rol important în statornicirea a- 
cestui spirit de muncă acolo unde 
este necesar, îl poate juca și în­
drumarea de către organele tu­
telare. Astăzi sînt create toate 
condițiile pentru ca prin întări­
rea colaborării, orice fel de difi­
cultăți să fie rezolvate.

TUDOR GHEORGHIU

INFORMAȚII
în turneul pe care-I întreprinde în țara 

noastră, mezzosoprana Zara Doluhanova, 
artistă a poporului a R.S.F.S. Ruse și 
R.S.S. Armene, acompaniată la pian de 
Nina Svetlanova, a dat luni seara un re­
cital extraordinar în sala Filarmonicii de 
Mat „Oltenia" din Craiova.

Publicul craiovean a făcut o oaldă pri­
mire artistei sovietice.

★
Duminică, tntr-una din sălile Muzeului 

'de Artă din Cluj, s-a deschis expoziția 
„Imagini din China Populară". Aici sînt 
prezentate 140 de lucrări de grafică și 
pictură în ulei, care înfățișează portrete 
de muncitori, țărani, oameni de cultură, 
aspecte din viața și munca oamenilor 
muncii, peisaje etc., realizate de pictorii 
Gina Hagiu și Eugen Popa cu prilejul 
unei vizite în R. P. Chineză.

★
în aceeași zi, în sala de expoziții a Pa­

latului Culturii s-a deschis o expoziție de 
fotografii realizate de juriști din Cluj. Fo­
tografiile expuse înfățișează aspecte din 
munca oamenilor muncii din întreprinde­
rile clujene, din munca colectiviștilor, pei­
saje din țară, etc.

★
La Timișoara și-a început lucrările se­

siunea interregională metodico-științifică,

organizată de filiala din Timișoara a So­
cietății de științe istorice și filologice. La 
sesiune participă delegați ai consiliului de 
conducere al societății și membri ai fi­
lialelor din localitate și ai altor 14 fi­
liale din țară.

★
Pentru colectiviștii din satul Tîrgușor, 

raionul Marghita s-a deschis un cinema­
tograf dotat ou aparataj modem. Acesta 
este al 200-lea cinematograf sătesc din re­
giunea Crișana.

în trecut, în regiune nu a existat nici 
un cinematograf sătesc. Pînă la sfîrșitul 
acestui an. numărul acestora va ajunge 
pînă la 230. Nu peste mult timp, raioa­
nele Criș și Salonta vot fi complet cine- 
ficate.

★ ’La întreprinderea de tricotaje din Agnita se acordă o atenție sporită ri­dicării calificării profesionale a mun­citorilor și tehnicienilor. în prezent funcționează în fabrică 3 cursuri de ridicare a calificării profesionale pe specialități urmate de tineri munci­tori și tehnicieni. Ca urmare a aces­tui fapt calitatea produselor s-a îm­bunătățit, crescînd totodată si produc­tivitatea muncii.

I. E. B.La băile Victoria, vizitatorii pot merge în tot timpul anului la trata­ment. Aici, ștrandul funcționează permanent, există o intensă și con­tinuă activitate. Totuși, întâlnim^ și aici o așa-numită perioadă de vîrf, care începe — de obicei — în luna mai. In întîmpinarea ei, în stațiu­nea Victoria — la băile „1 Mai“ și „9 Mai" — se fac în prezent pregă­tiri.
Noi construcții și amenajăriCaptarea unui nou izvor de apă 
la o temperatură în jurul a 50 de 
grade și cu un debit de cîteva sute 
de vagoane în 24 de ore a permis 
amenajarea unui ștrand in aer li­
ber. S-au amenajat, de asemenea, 
patru săli de odihnă unite printr-un 
coridor avînd pereți dubli din sticlă 
armată și dispunînd de aer condi­
ționat. Acesta duce la bazin, a că­
rui apă este primenită continuu. 
Numărul cabinelor va fi sporit, cre- 
îndu-se 300 de locuri noi, iar lu­crările de aducțiune a apei potabile 
au intrat în faza finală. Pînă a- 
cum, se întrebuința, apă termală ră­cită. In curma, stațiunea va fi ra­
cordată la conductele de la Oradea.

In primăvara aceasta, toate aleile 
din parcurile principale vor fi pa­
vate ; la fel căile interioare de ac­
ces, precum și drumul de la stația 
autobuzului pînă la halta C.F.R. din 
localitate.

Pentru a se asigura, atît celor ve- 
niți la odihnă și tratament cît și 
vizitatorilor ocazionali — foarte 
mulți, mai ales sîmbăta și duminica 
— condițiile necesare unei bune 
găzduiri, sala de mese de la băile 
„9 Mai" va fi amenajată astfel in­

Fabrica de ciment din Gura Văii raionul Turnu Severin produce 
cimentul alb care se folosește la lucrări speciale șl în mod deosebit 
Ia finisări și lucrări de artă. In clișeu : Laboranțil Elena Zamfirescu 

și Gheorghe Buică fac analiza chimică a pastei de ciment.
Foto i XGERPRBS

Izotopi radioactivi 
folosifi la repararea sondelorCRAIOVA 25 (Agerpres). — Petro­liștii din Oltenia folosesc metode avansate pentru descoperirea și în­lăturarea defectelor ce intervin Ia sonde și pentru perforarea stratului acestora. Izotopii radioactivi de exemplu, au început să fie utilizați în mod curent în schelele petroliere de aici. La sonde s-au folosit izotopi în diverse determinări pentru in­tervenții și reparații. Repararea son­dei nr. 150, de exemplu, unde s-au folosit izotopi pentru descoperirea

și înlăturarea defectelor, a durat cu 17 zile mai puțin decît timpul ne­cesar pentru executarea interven­ției cu metode obișnuite., Concomitent, petroliștii au folosit cu bune rezultate, la unele sonde, metoda de perforare cu jet abraziv. Astfel a fost reactivată sonda nr. 152 A. Prețul de cost al operației a fost redus cu 15 la sută, iar timpul de execuție la jumătate față de me­toda obișnuită de perforare.
iiiiiiniiiiiiiiiniiiiiirmiiiiiiiiiiiinininifir

Analizarea activității pe 
pe anul în curs aleSîmbătă și duminică s-au desfă­șurat lucrările conferințelor regio­nale ale cooperației de consum din unele regiuni, în cadrul cărora s-au analizat activitatea pe anul 1962 și obiectivele pe anul în curs.Din dările de seamă prezentate și discuții a reieșit că unitățile coope­rației de consum au înregistrat suc­cese însemnate în aprovizionarea oamenilor muncii de la sate. în 1962 cooperativele sătești din Dobrogea de pildă au desfăcut un volum de mărfuri a căror valoare, depășește cu aproape 780 milioane lei pe a ce­lor desfăcute în 1961. Ca urmare a creșterii veniturilor colectiviștilor în perioada analizată s-au vîndut mai multe articole de folosință în-

anul 196£ și a obiectivelor 
cooperației de consumdelungată — mobilă, biciclete, mo­tociclete, aparate de radio, televi­zoare, frigidere, mașini de cusut și mașini electrice de spălat rufe, etc. Realizări importante au fost obținute și în ceea ce privește reducerea cheltuielilor de circulație a mărfu­rilor, ridicarea nivelului profesional al lucrătorilor din cooperație, al dezvoltării și modernizării rețelei cooperatiste etc.Participanții au făcut numeroase propuneri, menite să ducă la o tot mai bună organizare a muncii de aprovizionare a satelor, la sporirea volumului produselor agroalimen- tare achiziționate, construirea de noi magazine, înființarea de secții de prestări de servicii etc. (Ager­pres).

---------------------- niiiiiiiiiininiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii-----------------------

Pentru buna gospodărire a orașuluiTG. JIU (coresp. R. 1.). — Comi­tetul executiv al Sfatului popular orășenesc Tg. Jiu, fruntaș pe regiu­ne în activitatea obștească și de gospodărire a organizat zilele trecu­te o consfătuire cu reprezentanții comitetelor de stradă, de bloc și de cartier și cu alți activiști obștești care și-au adus contribuția la nu­meroase înfăptuiri de interes ge­neral în oraș. Cu acest prilej, s-au dezbătut probleme referitoare la 0- biectivele gospodărești care stau în fața Sfatului popular orășenesc în cursul acestui an. Totodată, au fost amintite realizările înfăptuite cu sprijinul cetățenilor în cursul anu­lui trecut cînd acțiunile întreprin­se s-au bucurat de sprijinul unui mare număr de cetățeni, realizîn-

du-se economii în valoare de peste 1800 000 lei.Printre obiectivele cele mai im­portante ale acestui an se numără amenajarea unui parc în suprafață de patru hectare lîngă noul cartier de blocuri de lîngă fabrica de ți­gări, asfaltarea pieții de alimente, continuarea modernizării străzilor și a plantării de arbori ornamentali pe marginea trotuarelor, amenaja­rea de spații verzi și solare pentru copii pe lîngă noile blocuri de lo­cuințe, extinderea canalizării.Pe unele străzi ale orașului au început săpăturile pentru noile plantări de arbori ornamentali iar în scuarul de la statuia lui Tudor Vladimirescu se montează băncile pregătite în acest scop.ori serviciul medical?
cit să permită ca masa să fie ser­
vită în același timp de toată lumea.

Și în pavilioane se fac în momen­
tul de față diverse amenajări. Au 
sosit paturi, noptiere, dulapuri, so­
miere, noi aparate de radio.

De cine depinde?

Mai curioasă e o altă situație. Toată lumea știe că, atît administra­tiv cît și teritorial, băile „ 1 Mai" și „9 Mai" alcătuiesc o singură sta­țiune. Ei bine, dacă, să zicem, conducerea I.E.B., cu birourile în pavilioanele băilor „9 Mai", are ne­voie să telefoneze la pavilioanele băilor „1 Mai", trebuie, nici mai
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a început a fost Taigaua și mă­
rețul Enisei, unul dintre cele 
mai puternice fluvii din lume. 

Apoi au venit oamenii, l-am văzut 
în 1957 pe acești eroi care au pornit 
lupta grea cu natura. Ei au aruncat I în fluviul învolburat, ce-și duce 
apele spre nordul înghețat, o stîncă I uriașă pe care au scris : „Te vom I supune, Enisei"!

Și astăzi, Eniseiul și-a oprit re- f vărsarea milenară a apelor, de pe 
vechiul drum, pătrunzînd pe o altă 
albie, cea pe care omul i-a hotărît-o. 
La hidrocentrala Krasnoiarsk, s-a 
desfășurat momentul hotărîtor al ză­
găzuirii ultimii porțiuni de 15 m. pe 
unde mai treceau apele.

Sîmbătă și duminică au fost arun­
cate în aer batardourile și gropile de 
fundații au început să se umple cu 
apă, acoperind pentru veșnicie privi­
rilor omului temeliile hidrocentralei. 
Incepînd de duminică se formează cel 
mai mare lac artificial de pe Pămînt; 
lungimea lui va fi de 400 de km. și 
în doi ani, apele Eniseiului îl vor 
umple. De pe toate meleagurile din 
jurul fluviului au venit oameni la 
marea sărbătoare a zăgăzuirii. La 
Krasnoiarsk și Divnogorsk — orașul 
constructorilor hidrocentralei — 
străzile sînt împodobite cu steaguri 
roșii. Dimineața, șoferii Nazimko și 
Danilov,, care au primit înalta cinste 
de a arunca în Enisei primele masive 
de beton, au deschis drumul zecilor 
de camioane care au aruncat în 
Enisei stînci uriașe de beton. In cinci 
ore, fluviul a înghițit 7.000 tone de 
beton. Dar nu s-a dat ușor bătut

bătrînul fluviu. Cu o forță ce scădea 
cu fiecare minut, el a dus la vale 
cîteva blocuri de beton, însă, pînă la 
urmă, s-a liniștit, lăsîndu-se în voia 
oamenilor care s-au dovedit mai tari 
decît el.

In cursul zilei, constructorii hidro­
centralei au fost felicitați de 
N, S. Hrușciov, prim secretar al C.C. 
al P.C.U.S., președintele Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., care în 
convorbirea telefonică avută cu 
Andrei Bocikin, directorul construc­
ției, Erou al Muncii Socialiste, a 
transmis întregului colectiv un căl­
duros salut în numele întregului 
popor sovietic. Printre hidrocen­
tralele lumii, cea de la Krasnoiarsk 
va fi cea mai puternică. Hidrocen­
trala Krasnoiarsk va avea 12 agre­
gate, din care 10 principale și două 
de rezervă, cu o putere instalată 
de 6 milioane kw și o producție a- 
nuală de peste 20 miliarde kWh. 
De altfel, după cum ni s-a comuni­
cat de la Institutul Hidroproiect, și­
ragul de hidrocentrale electrice de 
pe Enisei va avea o putere instalată 
de 30 milioane kW (160 miliarde 
kWlh producție anuală). Aceste ci­
fre sînt și mai grăitoare, dacă le 
comparăm cu producția tuturor cen­
tralelor electrice din V.R.S.S. din a- 
nul 1957 : 150,7 miliarde kW/h.

Problema viitoarei navigații pe E- 
nisei a fost rezolvată fără să se 
construiască ecluze. în locul lor va 
exista un uriaș lift pentru vase. A- 
cest „funicular fluvial" este de fapt 
o uriașă încăpere care se umple cu 
apă și apoi este ridicată pe șine la

I o înălțime de 100 metri. Lungimea 
| acestui drum este de 1.500 m. Con­

struirea hidrocentralei, care a in­
trat într-o fază hotărîtoare, deschi­
de noi perspective în valorificarea 
resurselor energetice ale fluviului 
pe care se vor construi încă 23 de 
noduri hidrotehnice.

Pe șantier, numeroși operatori 
cinematografici au înregistrat mo­
mentul zăgăzuirii Eniseiului. Zeci 
și zeci de ziariști sovietici au fost 
prezenți la punctul de comandă, pe 
traseul autobasculantelor, la stațiile 
de dispeceri și în dreptul porțiunii 
care este zăgăzuită. Din brigada de 
corespondenți ai „Pravdei" fac par­
te cunoscuți scriitori și poeți prin­
tre care Boris Polevoi, Konstantin 
Simonov și alții. Marile ziare și n- 
genții din străinătate și-au trimit 
corespondenții la Krasnoiarsk.

Oamenii sovietici sînt cu privirilt 
ațintite spre Enisei. Cu ani și ani în 
urmă, Cehov, marele maestru al slo­
vei, care străbătuse întinderile ru­
sești de la un capăt la altul, scria 
în însemnările sale: „Pe Enisei 
viața a început cu un suspin și se 
va termina printr-o minune Pe care 
nici în vis nu am văzut-o".

In aceste zile, în pragul baraju­
lui ce se ridică la 130 de metri înăl­
țime, pe pămîntul Siberiei s-a pro­
dus această minune, pe care oamenii 
sovietici, conduși de Partidul Co­
munist, au înscris-o în filele glorioa­
sei istorii a construcției comunismu­
lui.

AL. STARK25 martie 1963.ȘTIRI EXTERNE
• DJAKARTA — (Agerpres) — Sub titlurile „Cartea păcii", „Pen­tru pace și prietenie" toate ziarele centrale indoneziene au publicat in­formații referitoare la apariția în R.P. Romînă a volumului „Pentru pace și prietenie" privind vizita în Indonezia, India și Birmania a tova­rășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, președintele Consiliului de Stat al R.P. Romîne, împreună cu tovarășul Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri.

J. ARBENZ ; POPOARELE 
LATINO-AMERICANE 

VOR OBȚINE ELIBERAREAHAVANA. — Agerpres : Ziarul „Noticias de Hoy“ a publicat o de­clarație a lui Jacobo Arbenz, fost președinte al Republicii Guatemala, cu privire la recenta conferință a președinților statelor din America Centrală cu participarea lui Ken­nedy, președintele S.U.A. Măsurile stabilite la conferința de la San Jose, a declarat Arbenz, nu vor putea înă­buși mișcarea de eliberare națională a popoarelor din țările Americii Centrale, nu vor putea frîna marșul victorios al ideilor revoluției cu- bane. Cuba constituie pentru po­poarele din aceste țări un exemplu și un izvor nesecat de energie în lupta pentru eliberare. Popoarele noastre își vor îndeplini cu cinste sarcina istorică. Ele vor obține eli­berarea, a declarat Arbenz în înche­iere.
POPORUL ARABIEI DE SUD
SE PRONUNȚA ÎMPOTRIVA 

FEDERAȚIEI IMPUSE DE ANGLIACAIRO 25 (Agerpres). — Poporul Arabiei de sud se pronunță împo­triva Federației pe care i-o impune Anglia, a declarat Muhammed El- Djafri, conducătorul Biroului din Cairo al Ligii Arabiei de sud. Cu

ajutorul Federației Arabiei de sud, a spus el, Anglia dorește să-și men­țină bazele militare în Aden și în protectoratele din sudul Arabiei. Totodată, ea acționează contrar Car­tei O.N.U., încalcă drepturile suve­rane ale poporului nostru. Toate acordurile și tratatele intervenite în­tre Anglia și sultanii numeroaselor protectorate din Arabia de sud, îm­părțite prin hotare artificiale, sînt ilegale, întrucît ele au fost impuse cu forța de către Anglia, a declarat Djafri. în încheiere, el a spus că au­toritățile engleze reprimă poporul Arabiei de sud ; ele au arestat mulți lideri din Arabia de sud, au inter­zis multe ziare naționale, au inter­zis mitingurile și adunările.• BELGRAD. — Agerpres. La 25 
martie la Belgrad a avut loc sesiu­
nea ordinară a Scupșcihei Populare 
Federative a Iugoslaviei. Ea a apro­
bat activitatea de politică internă și 
externă a Vecei Executive Federati­
ve pe anul 1962. Scupșcina a adus, 
de asemenea, modificări și comple­
tări la legea cu privire la transpor­
tul feroviar, a adoptat legea cu pri­
vire la industria meșteșugărească și 
o serie de alte proiecte de legi.• ATENA 25 (Agerpres). — La 25 martie poporul grec a sărbătorit Ziua independenței. In această zi a anului 1821 a început răscoala popu­lară împotriva dominației otomane, în orașele și satele din Grecia au fost arborate drapele naționale. în școli, instituții, au avut loc adunări la care tinerii au citit versuri și au cîntat cîntece consacrate eroilor răscoalei din 1821. Municipalitățile orașelor au organizat manifestări festive populare. La Atena au avut loc demonstrații ale tineretului, consacrate acestei sărbători.

Sesiunea Adunării 
de Stat a R. P. UngareBUDAPESTA 24 (Agerpres). — La sesiunea Adunării de Stat a R.P. Un* gare, în curs de desfășurare la Buda­pesta, a luat cuvîntul Janos Kadar* prim-secretar al C.C. al P.M.S.U.* președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Ungare. El a arătat că progra­mul guvernului R.P. Ungare este sta- bilit prin hotărîrile Congresului al VlII-lea al P.M.S.U. Noi trebuie să muncim pentru construirea deplină a socialismului, să îndeplinim și să depășim planul cincinal, care prevede creșterea venitului national, a produc­ției industriale și agricole, a venitu­rilor reale pe cap de locuitor. In toata ramurile economiei noastre naționala au învins relațiile de producție so-1 cialiste.Scopul principal al politicii noastre externe, a spus Janos Kadar, este menținerea păcii, slujirea cu devota­ment a cauzei progresului omenirii, împreună cu toate țările socialiste, noi apărăm și cerem respectarea prin­cipiului coexistenței pașnice. In con­formitate cu aceasta, noi sprijinim propunerile Uniunii Sovietice în­dreptate spre asigurarea păcii și securității popoarelor.In încheiere, Janos Kadar a vorbit despre propunerea prezentată de guvern și adoptată de Consiliul Pre­zidențial al R. P. Ungare cu privire laf înfăptuirea în țară a unei largi amnistii a persoanelor condamnate în ultimii ani pentru diferite delicte civile, penale și politice.Adunarea de Stat a aprobat progra­mul guvernului R. P. Ungare prezentat de J. Kadar.

„OAMENI DE PRISOS»

După pregătirile care se fac, pu­tem afirma că deservirea oaspeților stațiunii se va îmbunătăți. Cu o condiție: să fie înlăturate unele deficiențe semnalate de multă vre­me, dar care mai persistă. Una din acestea — de altfel, cea mai im­portantă — se observă în felul în care întreprinderea economică bal­neară — I.E.B. — subordonată sfa­tului popular orășenesc colaborează cu serviciul medical balnear subor­donat sfatului popular regional. Să exemplificăm: Uneori, în bazinele băilor, este insuficientă apă, cum s-a întîmplat, în ziua de 12 martie a.c. Motivul ? In timp ce exploa­tarea propriu-zisă a băilor o face I.E.B., îngrijirea și funcționarea lor țin de serviciul medical, iar mecanicul, care e salariatul acestuia, are un program care nu e în con­cordanță cu cerințele deservirii pu­blicului.Alt exemplu. Pentru folosirea ba­zinelor ștrandului, I.E.B. are nevoie de apă răcită, cea de izvor fiind la o temperatură ridicată. Dar unul din turnurile de răcire — și aces­tea aparțin serviciului medical — este stricat (e vorba de cel care de­servește băile „9 Mai“). Pentru re­zolvarea unor astfel de dificultăți, cele două foruri, cu sediul la doi pași unul de altul, poartă între ele o vastă corespondență și încă prin intermediul sfaturilor populare o- rășenesc și regional.

— Uite cît întârzie interur­banul , să-mi dea legătura ! Am să-ți comunic ceva urgent!...
Desen de GH. CHIRIAȘ

mult nici mai puțin, să dea o co­mandă... interurbană, prin oficiul P.T.T.R. Sînmartin, ceea ce aduce cheltuieli în plus de timp și de bani.Dată fiind importanța băilor Vic­toria și dezvoltarea lor viitoare, ar fi de dorit ca Direcția regională P.T.T.R. să soluționeze favorabil doleanța stabilirii unor legături te­lefonice directe cu orașul Oradea, pînă la care nu sînt, de altfel, decît 8 km.

O altă problemă care se cere so­luționată cît mai curînd este aceea a organizării corespunzătoare a rețelei unităților de prestări de servicii. Cu toate că e foarte necesar U.R.C.M. Crișana tărăgănează înființarea unui complex de servire la băile Victoria. De pildă, centrele de croitorie, de încălțăminte și mai cp seamă acela de frizerie funcționează în localuri nepotrivite ca spațiu și ca aspect și nu pot face față solicitărilor, în spe­cial în lunile de vară.In sfîrșit, trebuie să amintim și de activitatea cultural-artistică în sta­țiune, activitate care este încă neco­respunzătoare. Clubul existent nu reușește să cuprindă decît un mic număr de spectatori și nici mani­festări prea variate nu pot avea loc aici. Ce e drept, în viitorul apropiat problema se va rezolva prin con­struirea unor spații adecvate. Dar, pînă atunci, ar putea fi foarte bine folosite alte posibilități. In satul Haieu, în imediata apropiere de băi­le „1 Mai", a fost clădit un cămin cultural cu o sală de spectacole de 500 de locuri și cu o estradă încă­pătoare. Acolo, ar putea fi progra­mate manifestări cultural-artistice la care să participe și oamenii muncii veniți la odihnă și tratament în stațiune. Căminul este de mult ter­minat, dar nu s-a luat nici o mă­sură în acest sens.
★Luna mai se apropie. E cazul ca 

sfatul popular orășenesc împreună 
cu conducerea întreprinderii econo­
mice balneare să treacă de urgență 
la înlăturarea lipsurilor constatate. 
Mai ales că soluții pentru aceasta 
există și ele pot fi puse — fără mari 
dificultăți — în aplicare.

CORNELIA PREDA

BERLINUL OCCI­
DENTAL — Agerpres 
— Intr-un articol pu­
blicat de ziarul vest- 
berlinez „Tagesspiegel" 
se arată că în Germa­
nia occidentală există 
300.000 de „oameni 
de prisos’. „Șomeri, 
studenți exmatricu­
lați, negustori ambu­
lanți făliți, artiști 
fără angajamente —

toți aceștia, scrie zia­
rul, formează o adevă­
rată armată ce își duce 
existența la periferia 
societății. Fără ocupa­
ție, hrănindu-se din 
mila cetățenilor, ei au 
pierdut orice încredere 
in forțele lor. Majori­
tatea lor suferă de tul­
burări psihice." Auto­
rul articolului se mul­

țumește doar să con­
semneze această stare 
de fapt. El consideră 
ca „un lucru normal" 
atitudinea municipali­
tăților orașelor vest- 
germane „care caută 
prin toate mijloacele să 
scape de acești „oameni 
de prisos", considerîn- 
du-i musafiri nepoftiți 
și expulzîndu-i din 
orașele respective."

Conferința reprezentanților 
academiilor de științe 

din țările socialisteBERLIN 25 (Agerpres). — La Berlin s-a deschis conferința reprezentan­ților academiilor de științe din țările socialiste. La conferință sînt repre- zentați oameni de știință din R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslovacă, R.D. Germană, R.P. Mongolă, R.P. Po­lonă, R.P. Romînă, R.P. Ungară, Uniu­nea Sovietică, R. D. Vitenam.Delegația Academiei R. P. Rorțînd este condusă de acad. Ștefan Milcu,O treime din numărul șomerilor americani — muncitori sub 25 de aniWASHINGTON 24 (Agerpres). — „Dacă nu vom accelera ritmul dez­voltării economice a țării, nivelul șo­majului. va fi de 7 la sută chiar și fără o depresiune economică" — a declarat la 23 martie la Chicago pre­ședintele S.U.A., J. Kennedy, în le- qătură cu problema folosirii brațelor de muncă.Referindu-se la problema încadră­rii în muncă a tineretului american, Kennedy a declarat: „In prezent, muncitorii sub .25 de ani, deși ei re- [ prezintă doar a 5-a parte din forța de . muncă a țării, alcătuiesc o treime din i numărul șomerilor. Situația tineretului se agravează prin faptul că din fiecare zece-elevi ai școlilor medii, patru pă­răsesc cursurile, sporind și mai mult i numărul muncitorilor necalificați că- I rora le este și mai greu să găsească | de lucru".Președintele Kennedy consideră că o altă cauză a înrăutățirii situației în domeniul folosirii brațelor de muncă ar fi „dezvoltarea automatizării pro­ducției". „Din pricina șomajului, a subliniat președintele S.U.A., Statele Unite au pierdut un miliard zile muncă, ceea ce echivalează cu înce­tarea lucrului în întreaga țară pe timp de mai bine de trei săptămîni. Toată nenorocirea constă în aceea, a

mic și se va intensifica și mai mult in anii următori din pricinia creșterii și mai mare a numărului brațelor de muncă."

vicepreședinte al Academiei R. P. Ro­mine.Participanții au fost salutați de> W. Hartke, președintele Academiei germane de științe, și de Brunai Leuschner, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R. D. Ger- mane.

spus în continuare Kennedy, că șoma­jul crește după fiecare declin econo- Aspeet din tâmpul demonstrației muncitorilor din transporturi din capitala 
Uruguayului — Montevideo, în sprijinul revendicărilor lor economice.
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Japonia lStare excepțională in Guatemala

de și Force

l

unde se guvernului.

CZ/z ecteaa 9'uidiud

suferite de economia 
Potrivit ziarului, în 
datorită grevelor de 

s-au pierdut In cursul 
28.600.000 de zile deDE GUA-

25 (Ager-

bazinele carbonifere ale In bazinele Nord, Pas-de- Lorena, au fost întărite

„Marte-l" la peste 106.000.000 km.

prezidențial 
garanțiile 

sub 
existentei 

menit
răstoarne guver- 

se re-

CIUDAD DE GUATEMALA — 
Agerpres. Corespondentul din Ciu­
dad de Guatemala al agenției Reu­
ter anunță că în noaptea de 23 spre 
24 martie, în regiunile din nord-es- 
tul țării au avut loc puternice cioc­
niri între partizanii guatemalezi și 
forțele armate ale dictatorului 
Ydigoras Fuentes. Partizanii, rela­
tează corespondentul, au tăiat toate 
legăturile telegrafice 
dintre capitala țării 
nord-estice

CIUDAD 
TEMALA 
preș). Agenția United 
Press International a- 
nunță că la 25 martie 
guvernul Guatemalei 
* hotărît instituirea 
stării excepționale în 
tară. Potrivit agenției,

și telefonice 
și regiunile 
găsesc mari
★

plantații aparținînd companiei nord- 
americane „U. S. Fruit Compa­
ny". Intr-un comunicat dat pu­
blicității în dimineața zilei 
24 martie, dictatorul Ydigoras Fuen­
tes a anunțat că în capitala tării au 
fost luate severe măsuri de securi­
tate. Comunicatul anunța, de aseme­
nea, că în regiunile muntoase este 
semnalată existența a două puter­
nice detașamente de partizani împo­
triva cărora au fost trimise unități 
militare ale

★
decretul 
suspendă 
constituționale 
pretextul 
unui „complot 
să 
nul". Decretul 
feră, de fapt, la acțiu­
nile patriotilor guate-

malezl care își apără 
cu arma în mină drep­
turile. El menționează 
cîteva din recentele 
lupte duse de patrio- 
ții înarmați împotriva 
forțelor polițienești ale 
guvernului dictatorial 
al Iui Ydigoras Fuen­
tes.

de Pămînt
(Agerpres). — In perioada 17-25 martie a fost stabilităMOSCOVA 25 (Agerpres). — In perioada 17-25 martie a fost stabilită 

din nou legătura prin radio cu stația interplanetară „Marte-l". In momen­
tul stabilirii legăturii distanța pînă la stația „Marte-1“ a fost de 
106.276.000 km.

La 26 martie, la ora 9 (ora Moscovei), stația Interplanetară „Marte-l" 
va avea următoarele coordonate astronomice : ascensiunea dreaptă 7 ore șl 
51 minute, înclinația 25 grade 32 minute.

Recent, vulcanul din insula Băii (Indonezia) a început să erupă, 1000 de 
oameni au murit, iar alte 100.000 de persoane au fost evacuate din acea­
stă regiune. In fotografie: imagine din timpul erupției vulcanului

SIRIA: Măsuri împotriva unor oameni politici
Agen- 
martie 
Consi- 
Arabe

DAMASC 25 (Agerpres). — țiile de presă anunță că la 24 
a avut loc la Damasc ședința liului de Miniștri al Republicii Siria la care a fost dezbătut proiectulUniunii federale între R.A.U., Siria și Irak. In cadrul ședinței a fost aprobat planul general și principiile după care se va conduce delegația siriană discutarea bazelor creării Uniunii derale.Ministrul informațiilor a făcut noscut că la sfîrșitul acestei săptă- mîni, o delegație siriană urmează să plece la Cairo unde va continua tra­tativele asupra proiectului de reali­zare a unității celor trei țări arabe.La 24 martie au fost date publici­tății două decrete ale Consiliului na­țional al comandamentului revoluției din Siria. Unul dintre ele se referea la privarea de drepturi politice și ci­vile a fostului președinte sirian, Na. zem El-Kudsi, a lui Abdul Kerim Za- hreddin, fostul ministru al apărării, precum și a altor politicieni care au servit regimul de după lovitura de stat din 28 septembrie 1961 cînd Siria s-a separat de R.A.U.Pe lista persoanelor private de drepturi civile figurează numele a 19

la fe-cu-

ziariști, considerați a fi. servit vechiul regim, precum și un număr de mem­bri ai partidului comunist, printre care secretarul general al C. C. al Partidului Comunist, Haled Bagdas.Printr-un alt decret, promulgat în aceeași zi, au fost interzise toate gru­pările, societățile, partidele și alte or­ganizații a căror existență este con­siderată contrară acestor decrete.
★La 25 martie, Consiliul național al comandamentului revoluției a dat pu­blicității un ordin cu privire la ridica­rea tuturor restricțiilor asupra circu­lației, instituite la 8 martie.
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Cum s-a încheiat greva 
tipografilor newyorkeziNEW YORK 25 (Agerpres). — Cu 2.562 voturi contra 1.763 Comitetul sindicatului tipografilor din New York a hotărît în seara de 24 martie să înceteze greva care lipsește de 107 zile New Yorkul de ziarele tipă­rite în acest oraș. Potrivit Agenției France Presse, „rezultatul votului indică că soluția intervenită njj sa­tisface o parte însemnată a greviști­lor și președintele sindicatului, El­mer Brown, a trebuit să depună pre­siuni pentru a se ajunge la acest re­zultat". Agenția relevă că nemulțu­mirea greviștilor rezultă din faptul că dacă revendicările lor privind mărirea salariilor au fost satisfăcute în mare parte, alte cereri ale lor au rămas în suspensie.în ciuda acestui vot, arată agen­țiile occidentale de presă, reluarea lucrului nu va avea loc imediat. Zincografii au declarat la rîndul lor grevă, iar distribuitorii de ziare și electricienii au cerut revizuirea con­tractelor lor. Președintele sindicatu­lui tipografilor, Brown, a declarat că acordul intervenit cu proprietarii de ziare nu va fi semnat pînă ce nu va fi reglementat și conflictul din­tre patroni și zincografi.Agenția France Presse transmite că în urma acestei greve pierderile suferite de patronii de ziare și de alte sectoare comerciale din New York se ridică la 200 de milioane de dolari.

De cîteva luni, în Statele Unite, se duce o amplă discuție în legătură cu „ajutorul" acordat țărilor străine. La 7 decembrie 1962, Fowler Hamilton, conducătorul A- genției internaționale de dezvoltare (instituția care coordonează ajutoa­rele date străinătății) a fost înlocuit prin David E. Beli, care ocupase mai înainte funcția de Sef al Biroului bugetar de pe lîngă președinte. Du­minică s-a dat publicității raportul „comisiei Clay" în care se recoman­dă reducerea imediată a ajutorului S.U.A. pentru străinătate cu o jumă­tate miliard de dolari, precum și reducerea în continuare, în viitorii trei ani, a programului de ajutor ex­tern. Aceste două fapte sînt strîns legate între ele.Principalele recomandări ale „co­misiei Clay" se referă de fapt la reducerea ajutorului militar acordat unor anumite țări, la acordarea aju­torului economic și militar legat de noi condiții politice și la interzice­rea acordării de ajutoare atunci cînd acestea ar urma tru construirea de stat.Lista statelor nută secretă dar agențiile occiden­tale au început să furnizeze unele amănunte care permit să se desci­freze sensul actualelor recomandări. Intr-o primă categorie intră toate statele europene care fac parte din blocurile militare occidentale, cu excepția Greciei și Turciei; acestea ar urma să nu mai primească ajutor economic și militar, sub rezerva în­deplinirii angajamentelor actuale. In cea de a doua categorie intră sta­tele asiatice care nu vor să facă parte din alianțele patronate de către S.U.A.: în acest caz se cere reducerea ajutorului. A treia cate-

să fie unorvizate
folosite pen- întreprinderieste încă ți-

• TOKIO — Agerpres : Peste 70 000 de oameni ai muncii din ora­șul Fukuoka s-au întrunit la 24 mar­tie într-un miting, în parcul Higasi- koen, pentru a protesta împotriva ancorării submarinelor atomice ame­ricane în porturile Japoniei, și îm­potriva extinderii de către americani a bazei militare din Itadzuke, în apropiere de Fukuoka. După miting a avut loc o mare demonstrație. Aproape 100 000 de oameni s-au în­dreptat spre baza militară a S.U.A. din Itadzuke, scandînd „Cerem lichi­darea imediată a bazei“. într-o re­zoluție adoptată în unanimitate de Adunarea prefecturii Nagasaki se arată că planurile de folosire ale portului Sasebo drept bază pentru submarine atomice americane stîr- nesc o neliniște profundă în rîndul populației din prefectură.
—O—

MITINGUL DE LA FRANKFURT
PE MAINBONN 25 (Agerpres). — Luînd cu­vîntul în cadrul unui miting care a avut loc la Frankfurt pe Main sub auspiciile Comitetului pentru orga­nizarea marșurilor de primăvară ale adversarilor armei atomice, A. Gre­enwood, vicepreședintele Comitetu­lui executiv național al Partidului laburist din Anglia, a luat atitudine împotriva participării Germaniei occidentale la crearea așa-numitelor „forțe nucleare multilaterale" ale NATO, înzestrate cu rachete „Po­laris".Tempel, reprezentantul adversari­lor vest-germani ai înarmării ato­mice, a declarat la miting că parti­cipanții la marșurile adversarilor ar­mei atomice trebuie să ducă lupta nu numai împotriva armei atomice, ci și împotriva cursei armamentelor clasice. Vorbitorul a cerut crearea unei zone denuclearizate în Europa.

Campania electorală din Italia se 
desfășoară sub semnul luptei împo­
triva înarmărilor nucleare. Clișeul 
de mai sus reprezintă un afiș elec­
toral, în .josul căruia se poate citi: 
Contra pericolului atomic — Vo­

tați pentru pace !

Times despre 
creșterea mișcării 
greviste in țările 

capitaliste
LONDRA 24 (Agerpres). — Zia­

rul englez „Times", referindu-se la 
amploarea mișcării greviste din 
țările capitaliste, citează numeroase 
date despre uriașele pierderi în 
zile muncă 
acestor țări. 
Statele Unite 
lungă durată, 
anului trecut 
muncă, iar în Marea Britanie s-au 
pierdut 5.794.000 de zile de muncă.

In afară de S.U.A., In fruntea 
listei țărilor cu cele mal mari miș­
cări greviste se află Italia, Japo­
nia, Australia șl Canada. Potrivit 
unor date neoficiale, citate de 
ziarul „Times’, in 1962 în Italia 
s-au pierdut 18.750.000 de zile de 
muncă. In aceeași perioadă în 
Franța pierderile s-au ridicat Ia 
peste 5 milioane de zile de muncă, 
în timp ce anul acesta numai în 
două luni și jumătate s-au pierdut 
aproximativ tot atît de multe zile 
de muncă

25 — Corespondentul A- gerpres transmite : In cea de-a 25-a 
zi, greva minerilor continuă să fie 
totală in ' 
Franței. Calais și pichetele de grevă. Toți minerii, pre­cum și soțiile acestora au declarat luni dimineața că vor merge pînă la capăt.

Reprezentanții sindicatelor mine­
rilor aparținînd celor trei centrale 
sindicale C.G.T., C.F.T.C. ' " 
Ouvriere au anunțat întreruperea 
discuțiilor cu conducerea mine­
lor, chemînd pe toți oamenii mun­
cii să continue greva. Condu­cătorii sindicali au declarat că guvernul nu numai că nu a accep­tat revendicările minerilor — majo­rarea salariilor cu 11 la sută — dar a încercat să amîne chiar și acor­darea procentului nemulțumitor de 7,4 la sută, propus de „comisia înțe­lepților". Guvernul se opune orică­ror discuții în ce privește reducerea zilei de lucru.La Lens, centrul bazinului carbo-

nifer Nord, cel mai mare din Franța* precum și în bazinul Lorena, între­ruperea discuțiilor a fost sprijinită integral de oamenii muncii.„Comisia înțelepților" a refuzat» de asemenea, să ia în considerația revendicările prezentate de oamenii^ muncii din celelalte sectoare de acti­vitate : căile ferate, gaz și electrici­tate. Guvernul se menține lă propu­nerile sale anterioare de a acorda o majorare de 3-4 la sută, care șe știe că au fost deja respinse ca insufi­ciente de sindicatele feroviarilor și cele de la gaz și electricitate. In semn de protest împotriva refuzului de a li se satisface revendicările* continuă greva oamenilor muncii de la centrul de gaze naturale din Lacq. Aceștia au anunțat că vor continua mișcarea lor revendicativă și că nu vor relua lucrul atît timp cît autori­tățile nu vor satisface cererile juste ale minerilor ca și propriile lor revendicări. Au loc, de asemenea* numeroase greve de scurtă durată la căile ferate, poștă, gaz și electrici­tate. i

• Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei occidentale a anunțat că 
reuniunea miniștrilor de externe al țărilor „Uniunii Europei occidentale", pro­
gramată pentru zilele de 29 șl 30 martie la Bonn, nu va mal avea loc. Agenția 
Associated Press scrie că la Bonn, ca șl la Paris, nu se ascunde faptul că 
reuniunea a fost contramandată ca urmare a faptului că „Franța . nu _ dorește 
să discute situația creată prin veto-ul 
comună". (Ag.).

• In Tunisia, în baza unui decret gu­
vernamental, au fost naționalizate trei so­
cietăți de transport franceze. Acționarii a- 
cestor societăți vor primi despăgubiri. (Ag.)

său față de aderarea Angliei la Piața

bombes atomsce !"
BRUXELLES 25 (Agerpres) — La 24 martie pe străzile Bruxellesului a 

avut loc o mare demonstrație împotriva înarmărilor nucleare. La această 
demonstrație, organizată din inițiativa 
au participat peste 10.000 de persoane

• Președintele Mexicului. Adolfo Lo­
pez Mateos, a plecat într-o vizită oficială 
în Europa. Președintele Mexicului va vi­
zita Franța, R.P.F. Iugoslavia. R. P. Po­
lonă, Olanda și Germania occidentală. (Ag.)

organizațiilor democratice din Belgia,

Din toate colțurile țării au sosit delegații ale tineretului pentru a spune un „nu" hotărît înarmării atomice a Belgiei, politicii cursei înarmărilor, amplasării bazelor nucle­are pe teritoriul Belgiei. Printre de­monstranți se aflau delegații ale tine­retului, din Anglia, Olanda, Germania occidentală, Franța și Japonia, precum
Dezbaterile din Comitetul 

celor 18 state pentru dezarmare
GENEVA 25. — De la 

dința de luni a Comitetului 
consaorată problemei încetării experiențelor

cores pondentul 
celor 18 state

Agerpres, C. Benga : Șe- 
pentru dezarmare, a fost 
cu arma nucleară.

și reprezentanți ai generației mai vîrstnice din Belgia, foști participanți ai mișcării de rezistență, foști deținuți ai lagărelor naziste ale morțiiDemonstranții au străbătut străzile capitalei belgiene îndreptîndu-se spre piața centrală din Bruxelles, Piața Rogier. Ei purtau pancarte pe care erau scrise cu litere mari în limbile franceză și flamandă lozincile : „NU 
— înarmării atomice a Belgiei I“, 
„Sîntem pentru dezarmarea generală 
și totală supusă controlului I”, „Să se 
pună de Îndată capăt experiențelor cu 
arma nucleară !“, „Nu — amplasării 
bazelor atomice pe teritoriul nostru l”. Participanții la demonstrație scan­dau : „Nu — bombei atomice I“, 
„Dorim pace I".

• Ministerul transporturilor al Argen­
tinei a anunțat că începînd de la 1 aprilie 
tarifele pentru transporturile pe căile fe­
rate vor fi majorate cu 10 pînă la 22 la 
sută. (Prensa latina).

• In orașul Richmond (statul• In orașul Richmond (statul Virginia) 
a fost ucis cu un foc dc revolver negrul 
James Howard, în vîrstâ de 40 de ani. Din 
iulie anul trecut și pînă acum acesta este 
al 5-lea negru din Richmond asasinat în 
condiții asemănătoare. (Ag.)

• Numeroși deputați în Congresul na­
țional și o serie de oameni politici de 
seamă din Chile au trimis președintelui 
Argentinei, Guido, o scrisoare în care îi 
cer să pună în 
disi, membru al 
ting. (Ag.)

• în orașul 
copii s-au intoxicat cu lapte praf de 
fabricație americană. Șiruri neîntre­
rupte de autobuze și taxiuri, transpor-

libertate pe Ernesto Jui- 
C.C. al P.C. din Argen-

Bursa (Turcia), 400 de

ttnd copii intoxicați, se îndreaptă spr« 
spitalele orașului. Ziarul Milliyet sub* 
liniază că laptele praf a fost pri­
mit de Turcia în cadrul programului 
de „ajutor american". (Ag.).

• Cu prilejul apariției in limba italiană 
a romanului „Dulăii" de Zaharia Stanca, 
din inițiativa Asociației Italia-Romînia, a 
avut loc la Alessandria o seară culturală 
consacrată literaturii romîne contempora­
ne. Profesorul universitar Giovanni Bal- 
dani a vorbit cu acest prilej despre proza 
în Romînia de astăzi. (Ag.).

• La Cairo, o delegație a guvernului 
nigerian, condusă de ministrul apărării, 
Boumedienne, a avut o întrevedere cu 
președintele Nasser, căruia i-a înmînat un 
mesaj din partea primului ministru alge- 
rian Ben-Bella. (Ag.)
• Unitățile forțelor armate revoluțio­

nare cubane au descoperit șl lichidat trei 
bande contrarevoluționare din provincia 
Matanzas. Printre aceștia se află și Juan 
Joze Catala, căpetenia lor din această pro­
vincie. (Ag.)

• în scopul îmbunătățirii conduce­
rii cinematografiei sovietice. Prezi­
diul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a 
hotărît constituirea Comitetului de 
stat unional-republican pentru cine­
matografie al Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S. Alexei Romanov a fost 
numit președinte al noului comitet și 
ministru al U.R.S.S. (Ag.).

Primul a luat cuvîntul reprezen­tantul Birmaniei, J. Barrington, care a protestat împotriva detonării bom­bei atomice franceze din Sahara. După ce a arătat că delegația bir- maneză privește cu îngrijorare ex­periențele americane Si franceze e- fectuate după 1 ianuarie 1963, Ba-: rrington a arătat că asemenea ac­țiuni ale unor state participante la conferința dezarmării de la Geneva demonstrează încă o dată prăpastia dintre vorbele și faptele acestora.Reprezentantul S.U.A., Stelle, s-a străduit și cu acest prilej să atragă comitetul în discuții sterile, privind detaliile tehnice ale inspecțiilor la fața locului. El a încheiat, declarînd din nou că cifra de 2—3 inspecții anuale la fața locului, este inaccep­tabilă pentru S.U.A.Ni se pare necesar, a spus repre­zentantul sovietic S. K. Tarapkin ,să subliniem cu toată puterea că gu­vernul sovietic consideră ca și pînă acum că mijloacele naționale de de­tectare sînt suficiente pentru con­trolul asupra respectării acordului cu privire la încetarea experiențelor
I1!

nucleară. Această eficacita-cu arma te a mijloacelor naționale de control va crește mereu datorită progresului în domeniul științei și tehnicii.Dorind însă să faciliteze realizarea unui acord, guvernul sovietic a ac­ceptat ca în această problemă im­portantă să facă o concesie politică serioașă Statelor Unite, admițînd e- fectuarea a două-trei inspecții pe anDar în loc să răspundă pozitiv la concesiile Uniunii Sovietice, S.U.A. și-au schimbat în ultima clipă po­ziția, au început să dea înapoi, de la propriile lor poziții și să ceară ca Uniunea Sovietică să fac o nouă concesie. Tocmai aceasta explică faptul că acordul n-a fost semnat nici pînă acum.In încheiere, reprezentantul so­vietic a spus că dacă S.U.A. ar ac­cepta condiționat două-trel inspec­ții, cu rezerve în ce privește acor­dul în problema metodei inspecției la fata locului, s-ar putea realiza un progres în cadrul tratativelor.în cadrul ședinței au mai luat cuvîntul reprezentanții Italiei, An­gliei, R.P. Bulgaria și R. P. Polone.

pe fereastră
gorie o formează statele africane. Se recomandă ca după terminarea angajamentelor actuale ale . S.U.A asumate în Nigeria, Tanganika și Tunisia, acestor state să li se acor­de ajutor numai dacă alte țări din Europa occidentală contribuie și ele la aceasta. în privința țărilor din Africa de nord și nord-est unde Statele Unite dispun de baze mili­tare se preconizează continuarea a- jutorului prin livrarea unor exce­dente agricole și finanțarea unor a- numite proiecte economice. A patra categorie este formată din unele state care și-au dobîndit indepen­dența după cel de-al doilea război mondial și care promovează, pe plan intern, o politică de construire a unor întreprinderi de stat iar pe plan extern o politică neutralistă. In privința acestora se preconizează sistarea ajutoarelor în cazul cînd nu pot fi impuse litice.Din 1946 și tele Unite au 100 miliarde de dolari pentru ca sub forma de „ajutor" să finanțeze, direct și indirect, în primul rînd programe militare. In momentul de față, cercurile conducătoare ameri­cane constată cu amărăciune că a- cești bani nu au contribuit la spo­rirea forței și prestigiului Statelor Unite pe arena internațională. Fon­durile alocate „aliaților" din cadrul blocurilor militare nu i-au făcut pe aceștia mai „disciplinați". Franța, de exemplu, se situează pe primul loc între țările care au primit aju­tor american în anii postbelici.Membrii „comisiei Clay" au luat în considerație și starea grea a eco­nomiei și finanțelor americane. Ma­rile credite militare alocate pentru continuarea și stimularea cursei

anumite condiții po-pînă în prezent, Sta- cheltuit aproximativ

înarmărilor, în interiorul Statelor Unite, precum și sistemul „ajutoare­lor" pentru străinătate, care servesc întăririi dominației internaționale a Washingtonului, constituie două la­turi principale ale politicii promova­tă în acest domeniu de cercurile conducătoare americane. In momen­tul de față au început să se restrîn- gă resursele materiale necesare con­tinuării unei asemenea politici. Defi­citului de 6.300.000.000 dolari din anul financiar 1961—1962 i s-a adău­gat cel de 7.800.000.000 dolari din anul 1962—1963 ; în noul exercițiu financiar deficitul va trece de 10 mi­liarde. Deficitului bugetar i se adau­gă și miliardele de dolari care constituie datoria publică a Statelor Unite. Datele actuale privind eco­nomia americană nu permit să se întrezărească vreo șansă de redre­sare a finanțelor. Pe bună dreptate remarca, cu amărăciune, revista „U.S. News and World Report" că „nu se vede nici sfîrșitul deficitului bugetar și nici sfîrșitul sporirii da­toriei". Cheltuielile necesitate de „ajutorul” militar acordat străină­tății au contribuit la sporirea defici­tului balanței de plăți și la adincirea marasmului financiar fără să fi a- dus „rentabilitatea" politică sconta­tă. Din această cauză congresmenii depun permanente eforturi pentru micșorarea sumelor acordate străi­nătății sau pentru darea lor legată de noi condiții politice.In raportul „comisiei Clay" se con­damnă ajutorul care ar fi acordat în vederea construirii unor între­prinderi industriale de stat. Potri­vit agenției „Reuter" în raport se spune că „Statele Unite nu trebuie să ajute o țară străină să-și aducă la îndeplinire proiectele de înfiin­țare de întreprinderi industriale și

comerciale, care aparțin guvernu­lui". In cursul unei recente confe­rințe de presă, Clay a negat că a- ceastă cerere ar fi legată de consi­derente politice. „Statele Unite — a susținut el — au pe deplin drep­tul de a refuza să ajute întreprin­derile guvernamentale... care con­curează întreprinderile particulare". El s-a referit în mod special la in­dustria siderurgică și a condamnat finanțarea proiectată a construirii unor oțelării în India. Refuzul de a ajuta tinerele state să-și constru­iască o industrie grea dovedește limpede că monopolurile america­ne nu vor în nici un chip să con­tribuie la întărirea independenței e- conomice a acestor state, cea mai bună garanție a consolidării inde­pendenței politice.Scopurile urmărite prin reduce­rea fondului de ajutor reies cît se poate de limpede atît din con­cluziile raportului, < luări de atitudine ale nopoliste americane.Prin tăierea sau jutoarelor unor state din alianțele occidentale cial a celor vest-europene) rește silirea acestora să mai multe fonduri proprii pentru desfășurarea cursei înarmărilor. A- ceasta ar permite monopolurilor a- mericane să poată vinde mai mult armament clasic „aliaților" și ar micșora capacitatea de concurență a acestor țări pe piețele capitaliste, în acest fel industria americană ar putea ^vinde mai multe produse de- cît pînă acum. Se urmărește deci trecerea unor greutăți ale econo­miei americane pe umerii partene­rilor lor occidentali.In al doilea rînd. asocierea statelor din cidentală american.pitaluri vest-europene rijate spre a ' ’ care l-au jucat toarele" militare care ar primi trebui însă să . .planurilor americane, armament și

cît și din alte> cercurilor mo-micșorarea a- care fac parte (în spe- se urmă- consacre

Se încearcă Europa oc- „ajutorului”la politicaPrin aceasta, multe ca- ar fi di- îndeplini rolul pe pînă acum „aju- americane. Statele acest ajutor ar cumpere, potrivit

alte mărfuri din S.U.A. Prin aceas­ta, monopolurile americane s-ar a- lege cu folosul iar statele vest-eu­ropene ar trebui să suporte conse­cințele negative ale acestei politici, consecințe care sînt vizibile în e- conomia și finanțele americane.In al treilea rînd. Statele Unite intenționează să scape de unele surplusuri nevîndute, mai cu sea­mă agricole, cu ajutorul viitoarelor programe de „ajutor".In al patrulea rînd. Prin reduce­rea sumelor acordate unor state străine, cercurile monopoliste ame­ricane se gîndesc la posibilitatea sporirii fondurilor alocate înarmă­rii proprii.După cum se poate observa, noua politică preconizată în domeniul „a- jutorului" acordat unor state stră­ine urmărește realizarea țelurilor de politică externă a Statelor U- nite cu mai puține cheltuieli și cu o mai mare eficacitate politică și economică pentru cercurile condu­cătoare de peste Ocean. In propu­neri, nu se spune nici un singur cu- vînt despre luarea în considerație a necesităților și cererilor tinerelor state. Mai mult decît atît, se ri­dică obstacole serioase în calea a- cordării oricărui ajutor, care ar pu­tea contribui la întărirea reală a economiei acestora și la consolida­rea independenței lor.Clay declara de curînd că a con­tinua să se acorde ajutoare după vechiul sistem „ar însemna a a- runca banii pe fereastră". Acorda­rea „ajutoarelor" americane nu a împiedicat măturarea unor mario­nete ca Li Sîn Man, Batista, Nuri Said, Menderes, Jimenez, Trujillo. Politica „ajutoarelor" a dus la spo­rirea profiturilor trusturilor ame­ricane dar nu a putut împiedica slăbirea necontenită a economiei americane, slăbirea pozițiilor S.U.A. pe arena internațională. Este în­doielnic că viitoarea politică pre­conizată va ducă la altceva decît la „aruncarea banilor pe fereastră" atît timp cît scopurile urmărite ră- mîn aceleași.
EUGEN PHOEBUS

Aspect de la un recent miting de 
protest împotriva politicii rasiste 
a guvernului Republicii Sud-Afrl- 
cane, miting care a avut loc în 
piața Trafalgar 
miting a luat 
Wilson, noul 
laburist (în primul plan al fotogra­

fiei, cu spatele).

din Londra. La 
cuvîntul Harold 

lider al partidului

PARIS 25 (Agerpres). — La 24 mar­tie s-a încheiat la Paris conferința internațională pentru amnistierea generală a deținuților și deportaților politici greci și pentru respectarea drepturilor omului în Grecia. Dele­gații la conferință au adoptat în unanimitate o rezoluție în care cer „eliberarea neîntîrziată a tuturor de­ținuților politici și amnistia gene­rală". Opinia publică internațională, se arată în rezoluție, este neliniștită de faptul că în închisorile grecești continuă să se afle peste 1 000 de deținuți politici, deși de la încheie­rea războiului civil au trecut 14 ani. Printre deținuții politici care au participat la mișcarea de rezistență se află invalizi, bolnavi, bătrîni și femei. Cei cîțiva zeci de mii de greci exilați nu se pot înapoia în patrie.Delegații au primit cu aplauze ze­cile de mesaje de solidaritate pri­mite pe adresa conferinței din dife­rite țări ale lumii.S-a hotărît ca materialele confe­rinței să fie transmise de Comitetul internațional de inițiativă ambasa­dei Greciei din Paris. Totodată s-a hotărît să fie trimisă o delegație în Grecia, care să aibă o întrevedere cu primul ministru Karamanlis pen­tru a-i transmite nemijlocit cererea opiniei publice internaționale pri­vind amnistierea deținuților și de­portaților politici.
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